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ΣΕΧΝΙΚΟ ΚΑΝΟΝΙΜΟ ΤΣΗΜΑΣΩΝ ΑΦΑΛΕΙΑ (J 283) 2022 
 

Πριν από τθν ανάγνωςθ του παρόντοσ τεχνικοφ κανονιςμοφ, οι ενδιαφερόμενοι πρζπει να διαβάςουν: 
Σον «Σεχνικό κανονιςμό αγϊνων αυτοκινιτου εκτόσ δρόμου 4X4», που καλφπτει γενικά κζματα 
ιεράρχθςθσ και ιςχφοσ τεχνικϊν κανονιςμϊν, κατθγοριϊν, καυςίμων, ελαςτικϊν, ςυνκθκϊν κυκλοφορίασ, 
κακϊσ και ςυνοπτικά τισ υποχρεϊςεισ ςυςτθμάτων αςφαλείασ αυτοκινιτου (κλωβοί, ηϊνεσ, κακίςματα, 
πυροςβζςεισ κτλ.) και προςωπικοφ εξοπλιςμοφ αςφαλείασ (ρουχιςμόσ, κράνθ κτλ.) 
Ο παρϊν τεχνικόσ κανονιςμόσ καλφπτει τισ απαιτιςεισ αςφάλειασ αυτοκινιτου για οχιματα εκτόσ δρόμου 

 

Ο παρϊν τεχνικόσ κανονιςμόσ προζρχεται από το Παράρτθμα J – Αρκρο 283 του Διεκνοφσ Ακλθτικοφ 
Κϊδικα (ΔΑΚ – ISC International Sporting Code) τθσ FIA (https://www.fia.com/file/75915/download/20691 
?token=oxqHfXN7), το κείμενο του οποίου παρατίκεται αυτοφςιο μεταφραςμζνο ςτα Ελλθνικά και 
περιλαμβάνει επιπρόςκετεσ ςαφϊσ επιςθμαςμζνεσ εκνικισ ιςχφοσ διαφοροποιιςεισ και διευκρινιςεισ 
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1.  
Oποιοδιποτε αυτοκίνθτο του οποίου θ καταςκευι μπορεί να κεωρθκεί ότι παρουςιάηει κινδφνουσ 
μπορεί να αποκλειςκεί από τουσ Aγωνοδίκεσ του αγϊνα. 
 
2.  
Aκόμα και αν μια διάταξθ αςφαλείασ είναι προαιρετικι πρζπει να ζχει τοποκετθκεί με τζτοιο τρόπο ϊςτε 
να πλθρεί τουσ κανονιςμοφσ. 
Κάμερεσ ςε ράλλυ: 
ε περίπτωςθ που αγωνιηόμενοσ κζλει να χρθςιμοποιιςει κάμερα/εσ ςτο αυτοκίνθτο, θ ςτιριξθ και θ 
τοποκζτθςθ τθσ/τουσ κα πρζπει να ακολουκεί τουσ παρακάτω περιοριςμοφσ: 

 Δεν κα πρζπει να προεξζχουν από τθν επιφάνεια τουσ αμαξϊματοσ 

 ε περίπτωςθ που βρίςκονται ςτον χϊρο των επιβατϊν κα πρζπει (ςυμπεριλαμβανομζνων 
των ςτθρίξεϊν τουσ) να βρίςκονται εκτόσ του χϊρου που περιλαμβάνεται μεταξφ, του κάκετου 
επιπζδου που περνά από το πιο πίςω ςθμείο των κακιςμάτων του οδθγοφ και του ςυνοδθγοφ και 
του κάκετου επιπζδου που περνά από το πιο πίςω ςθμείο του ταμπλό προσ το πλιρωμα. 

 Οι ςτθρίξεισ κα πρζπει να είναι με βίδα/εσ, μεταλλικοφσ ςφιγκτιρεσ, ταχυςυνδζςμουσ, 
μεταλλικοφσ ςυνδζςμουσ (απαγορεφονται : δεςίματα, ταινίεσ διπλισ όψεωσ, αυτοκόλλθτεσ 
ταινίεσ,ςτθρίξεισ τφπου βεντοφηασ κ.τ.λ). 

 Οι ςτθρίξεισ κα πρζπει να αντζχουν δυνάμεισ τθσ τάξεωσ των 25g. 

 Πρζπει να τοποκετθκοφν πριν τον ζλεγχο εξακρίβωςθσ. 

 Θ/οι κάμερα/εσ δεν κα πρζπει να ενοχλοφν τθν ορατότθτα του πλθρϊματοσ και τθν αςφαλι 
ζξοδο ςε περίπτωςθ ατυχιματοσ.  

 Επιπρόςκετα για το εκνικό πρωτάκλθμα απαγορεφεται να τοποκετοφνται με οποιοδιποτε 
τρόπο κάμερεσ ςτουσ υαλοπίνακεσ του οχιματοσ 

 

ΓΙΑ ΕΘΝΙΚΟΤ ΑΓΩΝΕ ΜΟΝΟ 

 

Για όλα τα αγωνιςτικά αυτοκίνθτα και όλουσ τουσ αγϊνεσ, θ ιςχφσ των προτφπων αςφαλείασ είναι: 

 FIA 8855/1999 για τα κακίςματα από 5 ζτθ ςε 7 ζτθ από τθν θμερομθνία καταςκευισ 

 FIA 8853/98 και 8854/98 για τισ ηϊνεσ αςφάλειασ από 5 ζτθ ςε 7 ζτθ από τθν θμερομθνία 
καταςκευισ. 

 FIA FT3-1999, FT3.5, FT5 κακϊσ και SFI 28.1 ι 28.2 παρατείνεται θ ιςχφσ από 5 ζτθ ςε 7 ζτθ από τθν 
θμερομθνία καταςκευισ, θ οποία αναγράφεται ςε ετικζτα πάνω ςτθ δεξαμενι ι ςε γνιςιο 
πιςτοποιθτικό του καταςκευαςτι. 

ε όλεσ τισ περιπτϊςεισ θ θμερομθνία λιξθσ παρατείνεται ζωσ το τζλοσ τθσ αντίςτοιχθσ χρονιάσ λιξθσ. Πχ. 
αν ζνα κάκιςμα είχε καταςκευαςτεί 1/6/2012 ζλθγε κανονικά 1/6/2017 (+5 χρόνια καταςκευισ) και με 
τθν παράταςθ λιγει 31/12/2019 (+7 χρόνια από τθν θμερομθνία καταςκευισ ζωσ το τζλοσ τθσ 
αντίςτοιχθσ χρονιάσ λιξθσ). 

Αρα για το 2019 γίνονται δεκτά κακίςματα, ηϊνεσ και δεξαμενζσ αςφαλείασ καταςκευαςμζνα από 
1/1/2012 και μετά.  

Σονίηεται ότι για αναγνωριςμζνεσ ηϊνεσ αςφαλείασ FIA και τα αναγνωριςμζνα κακίςματα FIA καταςκευισ 
από τθν 1/1/2013 και μετά είναι υποχρεωτικι θ φπαρξθ γνιςιου ολογράμματοσ FIA ςε ζναν τουλάχιςτον 
από τουσ ιμάντεσ ϊμου (για ηϊνεσ) ι ςτθν ετικζτα ςτο πλάι του κακίςματοσ (για κακίςματα). Ομοίωσ είναι 
υποχρεωτικι θ φπαρξθ γνιςιου ολογράμματοσ FIA ςτισ δεξαμενζσ καυςίμου καταςκευισ από 1/1/2013 
και μετά. 

ε κάκε περίπτωςθ, πρζπει τα εν λόγω μζτρα αςφάλειασ να είναι ςε απολφτωσ άριςτθ κατάςταςθ και να 
μθν ζχουν εμπλακεί ςε ατφχθμα. Οι τεχνικοί ζφοροι είναι αποκλειςτικά αρμόδιοι για τθν πιςτοποίθςθ τθσ 
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κατάςταςθσ των μζτρων αςφάλειασ και ζχουν δικαίωμα να μθν τα κάνουν δεκτά, αν δεν είναι ςε 
απολφτωσ άριςτθ κατάςταςθ, ακόμα και αν δεν ζχει εκπνεφςει θ διάρκεια ιςχφοσ των ςυγκεκριμζνων 
κακιςμάτων, ηωνϊν αςφάλειασ και δεξαμενϊν καυςίμων αςφαλείασ. 

 

 
 
3. ΩΛHNΩEI KAI ANTΛIE 
  
3.1  Προςταςία 
Oι ςωλθνϊςεισ καυςίμου, λαδιοφ και φρζνων πρζπει να προςτατεφονται εξωτερικά από κάκε κίνδυνο 
φκοράσ (πζτρεσ, διάβρωςθ, μθχανικζσ κραφςεισ κλπ.) και εςωτερικά από κάκε κίνδυνο φωτιάσ και 
φκοράσ. 
Eφαρμογι: Προαιρετικά, αν διατθρθκοφν οι αρχικζσ ςωλθνϊςεισ, υποχρεωτικά ςε όλεσ τισ ομάδεσ 
εφόςον δεν διατθρθκοφν οι αρχικζσ ςωλθνϊςεισ ι εφόςον οι ςωλθνϊςεισ περνοφν μζςα από το όχθμα 
και θ προςτατευτικι τουσ επίςτρωςθ ζχει αφαιρεκεί. 
 
Oι ςωλθνϊςεισ καυςίμου που είναι μονωμζνεσ από το αμάξωμα με μθ αγϊγιμα υλικά κα πρζπει να 
ςυνδζονται θλεκτρικά (γείωςθ) με αυτό. 
 
3.2  Προδιαγραφζσ και εγκατάςταςθ  
Τποχρεωτικι εφαρμογι αν οι αρχικζσ ςωλθνϊςεισ δεν διατθροφνται. 
ωλθνϊςεισ που μεταφζρουν νερό ψφξθσ ι ελαιολιπαντικό πρζπει να είναι εκτόσ του καλάμου των 
επιβατϊν. 
 
H εγκατάςταςθ ςωλθνϊςεων καυςίμου, λιπαντικοφ λαδιοφ και υδραυλικϊν υγρϊν υπό πίεςθ πρζπει να 
ζχει καταςκευαςκεί με τισ πιο κάτω αναφερόμενεσ προδιαγραφζσ: 
 
― Οταν είναι εφκαμπτεσ, αυτζσ οι ςωλθνϊςεισ πρζπει να ζχουν βιδωτοφσ ι πρεςςαριςτοφσ ι 

αυταςφαλιηόμενουσ ςυνδζςμουσ (ρακόρ) και μία εξωτερικι επίςτρωςθ ανκεκτικι ςε διάβρωςθ και 
φλόγα (δεν πρζπει να καίγεται) 

― Ελάχιςτθ πίεςθ κραφςθσ ςε ελάχιςτθ κερμοκραςία λειτουργίασ: 
― Για ςωλθνϊςεισ καυςίμου (εκτόσ από τθ ςφνδεςθ με τθ μπεκιζρα και τθ ςφνδεςθ με τυχόν ςτοιχεία 

ψφξθσ ςτο κφκλωμα επιςτροφισ ςτθ δεξαμενι καυςίμου): 70 bar (1000 psi) ςτουσ 135° C (250° F).  
― Για ςωλθνϊςεισ ελαιολιπαντικοφ, 70 bar (1000 psi) ςτουσ 232° C (450° F). 
― Για ςωλθνϊςεισ υδραυλικϊν υγρϊν υπό πίεςθ, 280 bar (4000 psi) ςτουσ 232° C (450° F). Αν θ πίεςθ 

λειτουργίασ του υδραυλικοφ κυκλϊματοσ είναι μεγαλφτερθ από 140 bar, θ πίεςθ κραφςθσ πρζπει 
να είναι τουλάχιςτον θ διπλάςια 

 

 
χιμα 253-59 

 
χιμα 253-60 

 
Oι ςωλθνϊςεισ καυςίμου και υδραυλικϊν υγρϊν μποροφν να περνοφν από τον κάλαμο επιβατϊν αλλά 
χωρίσ να υπάρχουν ςυνδζςεισ ς’αυτόν, εκτόσ από αυτζσ ςτο εμπρόσ και πίςω διάφραγμα, ςφμφωνα με τα 
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ςχζδια 253-59 και 253-60, ςτο κφκλωμα φρζνων και το κφκλωμα του υγροφ του ςυμπλζκτθ(εκτόσ από τθν 
ομάδα Σ5).  
Με τθν εξαίρεςθ των κφριων αντλιϊν φρζνων και των δοχείων υγρϊν τουσ, απαγορεφεται οποιοδιποτε 
δοχείο υδραυλικοφ υγροφ ςτο κάλαμο επιβατϊν. 
Εάν βρίςκονται ςτον κάλαμο επιβατϊν, τα δοχεία των φρζνων πρζπει να είναι επαρκϊσ ςτερεωμζνα και 
προςτατευμζνα απο κάλυμα αδιαπζρατο απο υγρά και άφλεκτο. 
Ομάδα Σ2 
Οι ςωλθνϊςεισ καυςίμου πρζπει να αλλαχκοφν με ςωλθνϊςεισ αεροπορικοφ τφπου ςφμφωνα με τα 
παραπάνω με ελεφκερθ όδευςθ. 
 
3.3 Aυτόματθ διακοπι παροχισ καυςίμου 
υνιςτάται όλεσ οι ςωλθνϊςεισ καυςίμου που πθγαίνουν ςτον κινθτιρα πρζπει να ζχουν μια αυτόματθ 
βαλβίδα διακοπισ τθσ ροισ τοποκετθμζνθ κατευκείαν ςτθ δεξαμενι καυςίμου, που κα κλείνει αυτόματα 
όλεσ τισ ςωλθνϊςεισ που περιζχουν καφςιμο υπό πίεςθ, αν το ςφςτθμα τροφοδοςίασ ςπάςει ι 
παρουςιάςει διαρροι. 
Oλεσ οι αντλίεσ καυςίμου πρζπει να λειτουργοφν μόνον όταν θ μθχανι βρίςκεται ςε λειτουργία με 
εξαίρεςθ τθ λειτουργία τουσ κατά τθ διαδικαςία εκκίνθςθσ. 
 
3.4  Οι αντλίεσ καυςίμου και τα ακροφφςιά τουσ πρζπει να βρίςκονται εκτόσ του καλάμου επιβατϊν 
3.5 Μόνο οι είςοδοι, ζξοδοι και ςωλθνϊςεισ αεριςμοφ του καλάμου επιτρζπονται μζςα ςτο κάλαμο 
επιβατϊν. 
3.6 Αυταςφαλιηόμενοι ςφνδεςμοι μποροφν να τοποκετοφνται ςε όλεσ τισ ςωλθνϊςεισ εκτόσ του 
κυκλϊματοσ φρζνων. 
     

                       
    
                                χιμα 253-59                                                            χιμα 253-60 
 
 
4. AΦAΛEIA ΣΩΝ ΤΣΗΜΑΣΩΝ ΠEΔHH ΚΑΙ ΔΙΕΤΘΤΝΗ  
 
4.1 Πζδθςθ 
Διπλό κφκλωμα το οποίο ενεργοποιείται απο τον ίδιο ποδομοχλό (πεντάλ): 
Θ ενζργεια του πεντάλ πρζπει κανονικά να αςκείται ςε όλουσ τουσ τροχοφσ. ε περίπτωςθ διαρροισ ςε 
οποιοδιποτε ςθμείο των ςωλθνϊςεων ι κάποιου ελατϊματοσ ςτο ςφςτθμα φρζνων, θ ενζργεια αυτι 
πρζπει να εξακολουκεί να αςκείται ςε δφο τουλάχιςτον τροχοφσ. 
Σο όχθμα πρζπει να διακζτει ςφςτθμα χειρόφρενου, το οποίο να επενεργεί ςτα φρζνα ενόσ μόνο άξονα 
και να είναι μθχανικά ανεξάρτθτο από το κφριο ςφςτθμα πζδθςθσ (είτε υδραυλικό είτε μθχανικό). 
 
4.2 Διεφκυνςθ 
Σο αντικλεπτικό ςφςτθμα που κλειδϊνει το τιμόνι πρζπει να απενεργοποιθκεί . 
Σο ςφςτθμα που ρυκμίηει το τιμόνι πρζπει να ςτακεροποιθκεί και να λειτουργεί μόνο με τθν χριςθ 
εργαλείων. 
Σιμόνι 
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Μία προςταςία με τθν μορφι ενόσ υλικοφ CF45M (δεσ τεχνικι λίςτα FIA Νο17), με ζνα ελάχιςτο πάχοσ  40 
mm, πρζπει να τοποκετθκεί ςτο τιμόνι καλφπτωντασ μία ελάχιςτθ επιφάνεια 20 000 mm2 (200 cm2) για 
να προςτατεφςει το πρόςωπο του οδθγοφ. Δεν ιςχφει για τουσ Εκνικοφσ αγϊνεσ 
 
 
5.  ΠPOΘETE TEPEΩEI  
 
Σουλάχιςτον δφο πρόςκετεσ ςτερεϊςεισ αςφαλείασ κα πρζπει να είναι τοποκετθμζνεσ ςε  κάκε  ζνα  από  
τα  εμπρόσ  και  πίςω  καπό.  Αυτό το μζτρο ιςχφει και για τα οχιματα με οπίςκια πόρτα πρόςβαςθσ (δθλ. 
τρίτθ/πζμπτθ κλπ), αλλά οχι για τισ πόρτεσ των επιβατϊν. 
 
Oι αρχικοί μθχανιςμοί αςφάλιςθσ του καταςκευαςτι πρζπει να αχρθςτευκοφν ι να  αφαιρεκοφν 
Αν χρθςιμοποιοφνται πλαςτικά εξαρτιματα, πρζπει  να ενιςχυκοφν με μεταλλικά τμιματα, για να 
αποφευχκεί παραμόρφωςθ.  
Tα μεγάλα  αντικείμενα  που  μεταφζρονται μζςα ςτο αυτοκίνθτο (π.χ. ρεηζρβα, εργαλειοκικθ κ.λ.π.) 
πρζπει να είναι ςτακερά ςτερεωμζνα. 
 

ΔΛΕΤΚΡΛΝΘΘ 
 
“τακερά ςτερεωμζνα” ςθμαίνει “να αντζχουν ςε επιταχφνςεισ 25g προσ κάκε διεφκυνςθ” 

 

ΓΛΑ ΕΚΝΛΚΟΤ ΑΓΩΝΕ ΜΟΝΟ 
ε περίπτωςθ μθ χριςθσ εργοςταςιακϊν ςθμείων ςτερζωςθσ, κα πρζπει να χρθςιμοποιθκοφν άλλα, με 
ενιαίο «μάτι», και πακτωμζνα ςε κατάλλθλεσ ενιςχυμζνεσ βάςεισ. 

 
6. ZΩNE AΦAΛEIA  
 
Θ χριςθ του άρκρου 253-6 το οποίο κα εφαρμοςκεί από 01/01/2023 ςυνιςτάται (βλζπε τελευταίεσ 
ςελίδεσ) 
 
6.1.1 Ζϊνεσ αναγνωριςμζνεσ ςφμφωνα με το πρότυπο 8853/98  
Απαγορεφονται.   
 
6.1.2 Ζϊνεσ αναγνωριςμζνεσ ςφμφωνα με το πρότυπο 8853/2016 
Τποχρεωτικζσ  
 

ΓΙΑ ΕΘΝΙΚΟΤ ΑΓΩΝΕ ΜΟΝΟ 
 
Θ χριςθ αναγνωριςμζνων ηωνϊν αςφάλειασ 4+ ςθμείων ςφμφωνα με άρκρο 6.1.1 (πρότυπο 8853-98)  
επιτρζπονται ζωσ τθν 31/12/2022. 
 

 
ε αγϊνεσ που διεξάγονται ςε δθμόςιουσ δρόμουσ, ςυνιςτάται οι ηϊνεσ να ζχουν ςφςτθμα 
απελευκζρωςθσ με κουμπί. 
Oι ΕΑΑ μποροφν να αναγνωρίςουν ςθμεία ςτιριξθσ για τισ ηϊνεσ ςε κλωβοφσ αςφαλείασ που είναι 
αναγνωριςμζνοι με τθν προχπόκεςθ ότι οι ςτθρίξεισ αυτζσ ζχουν δοκιμαςτεί. 
Πρζπει ανά πάςα ςτιγμι να υπάρχουν ςτο αυτοκίνθτο δφο κοπίδια για ηϊνεσ, εφκολα προςβάςιμα από 
οδθγό και ςυνοδθγό όταν κάκονται ςτισ κζςεισ τουσ με δεμζνεσ τισ ηϊνεσ ι ανάλογα ςε ςχζςθ με τον 
αρικμό μελϊν του πλθρϊματοσ.  
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6.2 Tοποκζτθςθ 
Απαγορεφεται θ ςτερζωςθ των ηωνϊν ςτα κακίςματα ι ςτισ βάςεισ τουσ. 
Για τισ ομάδεσ παραγωγισ (Σ2 και Σ5) πρζπει να χρθςιμοποιοφνται τα ςθμεία, που ζχουν προβλεφκεί ςτο 
αυτοκίνθτο παραγωγισ. 
 
Aν θ τοποκζτθςθ των ηωνϊν ςτα εργοςταςιακά ςθμεία είναι αδφνατθ, τότε πρζπει να τοποκετθκοφν νζα 
ςθμεία ςτερζωςθσ ςτο αμάξωμα ι το ςαςί ι τθν καμπίνα, ζνα ξεχωριςτό ςθμείο για κάκε ιμάντα, που για 
τουσ ιμάντεσ ϊμου πρζπει να είναι όςο το δυνατόν πιο πίςω. 
Πρζπει να λαμβάνεται μζριμνα, ϊςτε οι ιμάντεσ να μθν υποςτοφν ηθμιά λόγω τριβισ ςε αιχμθρζσ ακμζσ. 
H ςυνιςτϊμενθ γεωμετρικά τοποκζτθςθ των ςθμείων ςτερζωςθσ φαίνεται ςτο ςχιμα 253-61. 
 

 
χιμα 253-61 

Οι ιμάντεσ ϊμου πρζπει να ζχουν κατεφκυνςθ προσ τα πίςω και προσ τα κάτω και να ςτερεϊνονται με 
τρόπο ϊςτε να μθν ςχθματίηουν γωνία μεγαλφτερθ των 45° με τθν οριηόντια γραμμι που περνάει από το 
πάνω άκρο τθσ πλάτθσ του κακίςματοσ (20ο από τουσ ϊμουσ του οδθγοφ για τθν ομάδα Σ4) αλλά ςε κάκε 
περίπτωςθ ςυνιςτάται θ γωνία αυτι να μθν είναι μεγαλφτερθ από 10°. 
H μζγιςτθ γωνία, ςυγκλίνουςα ι αποκλίνουςα, ςε ςχζςθ με τον κεντρικό άξονα του κακίςματοσ πρζπει να 
είναι 20° (ςε οριηόντια προβολι). 
Πρζπει να χρθςιμοποιείται, αν είναι δυνατόν, το ςθμείο ςτερζωςθσ που ζχει τοποκετθκεί αρχικά από τον 
καταςκευαςτι ςτθν πίςω κολϊνα (C - pillar). 
Δεν πρζπει να χρθςιμοποιοφνται ςθμεία ςτερζωςθσ που ςχθματίηουν μεγαλφτερθ γωνία με τθν οριηόντια.  
Αν θ ςτερζωςθ ςτα αρχικά ςθμεία του καταςκευαςτι δεν είναι εφικτι, οι ιμάντεσ ϊμου μποροφν να 
ςτερεωκοφν ι ακουμποφν ςε ζνα πίςω εγκάρςιο ςωλινα ςτθριγμζνο ςτον κλωβό ι ςτο πάνω ςθμείο 
ςτιριξθσ των εμπρόςκιων ηωνϊν 
 
Oι ιμάντεσ ϊμου μποροφν να ςτερεωκοφν επίςθσ ςτον κλωβό αςφαλείασ ι ςε μια ράβδο ενίςχυςθσ με 
τφλιγμα. Eπίςθσ μποροφν να τοποκετθκοφν ςτο άνω ςθμείο ςτιριξθσ των ηωνϊν των πίςω κακιςμάτων, ι 
να τοποκετθκοφν ι να ςυγκρατοφνται ςε εγκάρςιο υποςτιριγμα κολλθμζνο μεταξφ των ςτοιχείων 
αντιςτιριξθσ του κλωβοφ αςφαλείασ (ςχιμα 253-66) ι ςε εγκάρςιεσ ςωλθνωτζσ ενιςχφςεισ (ςφμφωνα με 
ςχζδια 253-18, 253-18Β, 253-26, 253-27, 253-28, 253-28Β ι 253-30).  

  

 
253-18 

 
253-18B 

 
253-26 
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253-27 

 
253-28 

 
253-28B 

 
 

  

 
253-30 

 
253-66 

 
 

 
 

 

 
χιμα 253-67 

 
 
    τθν περίπτωςθ αυτι θ εγκάρςια ενίςχυςθ πρζπει να πλθρεί τισ εξισ προχποκζςεισ: 

― Nα είναι από ςωλινα ανκρακοφχου χάλυβα, διθλκυςμζνθ εν ψυχρϊ, με διάμετρο 38 x 2.5 mm ι 40 
x 2 mm και αντοχι ςε εφελκυςμό 350 N / mm². 

― Tο φψοσ αυτισ τθσ ενίςχυςθσ πρζπει να είναι τζτοιο ϊςτε οι ιμάντεσ ϊμου, κατευκυνόμενοι προσ 
τα πίςω, να ζχουν διεφκυνςθ προσ τα κάτω, με γωνία μεταξφ 10 και 45° (20° ςτθν Σ5) μοιρϊν με τθν 
οριηόντια γραμμι που περνάει από τθν πάνω μεριά τθσ πλάτθσ του κακίςματοσ. υνιςτάται θ γωνία 
να μθν ξεπερνά τισ 10ο. 

― Οι κοιλιακοί ιμάντεσ και οι ιμάντεσ του καβάλου δεν πρζπει να περνοφν πάνω από τα πλευρά του 
κακίςματοσ αλλά μζςα από αυτό, με ςκοπό να εφαρμόηουν και να ςυγκρατοφν τθν περιοχι τθσ 
λεκάνθσ ςε όςο το δυνατόν μεγαλφτερθ ζκταςθ 
Oι κοιλιακοί ιμάντεσ πρζπει να εφαρμόηουν ςφιχτά μεταξφ τθσ λεκάνθσ και του πάνω μζρουσ του 
μθροφ. ε    καμία περίπτωςθ δεν πρζπει να περνοφν από τθν κοιλιά ι το ςτομάχι.  

― Oι ηϊνεσ πρζπει να ςτερεϊνονται με τφλιγμα ι με χριςθ βίδασ. τθν περίπτωςθ βίδασ πρζπει να       
υπάρχει γι'αυτιν ςε κάκε ςθμείο ςτιριξθσ κολθμμζνθ υποδοχι (βλζπε ςχζδιο 253-67 για τισ 
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διαςτάςεισ). Oι υποδοχζσ αυτζσ πρζπει να τοποκετοφνται ςτθ ράβδο ενίςχυςθσ και οι ηϊνεσ να 
ςτερεϊνονται ς' αυτζσ με βίδεσ προδιαγραφϊν M 12 8.8 (πρότυπο ISO, ελάχιςτο) ι 7/16 UNF. 

― Kάκε ςθμείο ςτερζωςθσ πρζπει να μπορεί να αντζχει φορτία 1470 daN ι 720 daN για κάκε ιμάντα  
καβάλου. ε περίπτωςθ που χρθςιμοποιείται ζνα ςθμείο ςτιριξθσ για δφο ιμάντεσ (απαγορεφεται 
για τουσ ιμάντεσ ϊμου), αυτό πρζπει να αντζχει φορτία ίςα με το άκροιςμα των απαιτοφμενων για 
τον κάκε ιμάντα φορτίων. 

― Για κάκε νζο ςθμείο ςτιριξθσ που δθμιουργείται, πρζπει να χρθςιμοποιείται ενιςχυτικι πλάκα 
επιφάνειασ τουλάχιςτον 40 cm² και πάχουσ τουλάχιςτον 3 mm. 

 
    Οι τρόποι ςτερζωςθσ ςτο αμάξωμα είναι: 
 

1. Γενικό ςφςτθμα ςτερζωςθσ (ςχ. 253-62) 
2. τερζωςθσ ιμάντων ϊμου (ςχ. 253-63) 
3. τερζωςθ ιμάντων λεκάνθσ (ςχ. 253-64) 

 
 

 
χιμα 253-62 

 

 
χιμα 253-63 
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χιμα 253-64 

 

ΔΙΕΤΚΡΙΝΗΗ 
 
Για το ςκοπό τθσ ςτιριξθσ ιμάντων ηωνϊν αςφαλείασ, τυχόν εγκάρςιεσ ράβδοι ςτιριξθσ βάςεων 
κακιςμάτων ςφμφωνα με το άρκρο 253.16 κεωροφνται μζροσ του αμαξϊματοσ και όχι των βάςεων των 
κακιςμάτων. Κατά ςυνζπεια θ χριςθ των ράβδων αυτϊν για ςτιριξθ ιμάντων των ηωνϊν αςφαλείασ 
επιτρζπεται (με τφλιγμα ι όπωσ προβλζπεται ςτο ςχιμα 253-67) 

 
6.3 Χριςθ  
H ηϊνθ αςφαλείασ πρζπει να χρθςιμοποιείται με τθ μορφι που ζχει αναγνωριςτεί χωρίσ τροποποιιςεισ 
και αφαιρζςεισ κομματιϊν και ςφμφωνα με τισ οδθγίεσ του καταςκευαςτι. H αποτελεςματικότθτα και 
μακροβιότθτα των ηωνϊν ζχει άμεςθ ςχζςθ με τον τρόπο που τοποκετικθκαν, που χρθςιμοποιοφνται και 
ςυντθροφνται.  
Απαγορεφεται θ χριςθ ελαςτικϊν εξαρτθμάτων ςτουσ ιμάντεσ ϊμου. 
Oι ηϊνεσ πρζπει να αντικακίςτανται μετά από κάκε ςφοδρι ςφγκρουςθ και οποτεδιποτε το φφαςμα ζχει 
κοπεί, τριφτεί ι αδυνατίςει από τθν επίδραςθ χθμικϊν ι του ιλιου. Πρζπει να αντικακίςταται επίςθσ 
όταν τα μεταλλικά μζρθ ι οι μθχανιςμοί ςτραβϊςουν, παραμορφωκοφν ι ςκουριάςουν. Kάκε ηϊνθ που 
δεν λειτουργεί άψογα πρζπει να αντικακίςταται.  
θμείωςθ:  
Δεν επιτρζπεται θ ανάμιξθ τμθμάτων ηωνϊν αςφαλείασ. Μόνο πλιρεισ ηϊνεσ, επιτοφτου 
καταςκευαςμζνεσ, μποροφν να χρθςιμοποιοφνται.   
 

ΓΙΑ ΕΘΝΙΚΟΤ ΑΓΩΝΕ ΜΟΝΟ 
 
Επιτρζπεται θ χριςθ ηωνϊν SFI 16.1 τοποκετθμζνων ςφμφωνα με τισ οδθγίεσ του άρκρου 286.6 για τισ 
παρακάτω ομάδεσ 
SSV (ςε όλουσ τουσ αγϊνεσ πλθν Cross-Country Rally / Rally / Baja ) 
Enduro 4X4 Open 
Enduro 4X4 Normal 
Enduro 4X4 F 
Trophy Hobby 
Trophy Trophy 
Trophy Pro 
WT-Entry 
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WT-36 
WT-Open 
Trial-K1 
Trial-K2 
Trial-K3 
 

 
 
7. ΠYPOBETHPE - YTHMATA ΠYPOBEH 
 
Απαγορεφεται θ χριςθ των ακόλουκων υλικϊν: BCF, NAF. 
 
7.1 Εγκατεςτθμζνα ςυςτιματα 
 
7.1.1  Είναι υποχρεωτικά τα εγκατεςτθμζνα ςυςτιματα πυρόςβεςθσ ςφμφωνα με το πρότυπο FIA 8865-
2015 (τεχνικι λίςτα FIA 52). Σα εγκατεςτθμζνα ςυςτιματα πυρόςβεςθσ πρζπει να χρθςιμοποιοφνται 
ςφμφωνα με τισ οδθγίεσ του καταςκευαςτι και τθν τεχνικι λίςτα Νο 52.  
Είναι υποχρεωτικά για τα ακόλουκα αυτοκίνθτα: 
- τα οχιματα τθσ ομάδασ Σ1, T2 και Σ4  
Ομάδα Σ1: 
Για οχιματα που φζρουν TURBO κινθτιρα το ανωτζρω εγκατεςτθμζνο ςφςτθμα πυρόςβεςθσ πρζπει να 
ςυμπλθρϊνεται από ζνα πρόςκετο ςφςτθμα που να προςφζρει περιςςότερο προςταςία από φωτιά ςτισ 
περιοχζσ που εμπεριζχουν τον κίνδυνο φωτιάσ (π.χ. ρεηερβουάρ αςφαλείασ και εξάτμιςθ). 
Σο πρόςκετο αυτό ςφςτθμα πρζπει να είναι ςφμφωνο με το πρότυπο FIA 8865-2015 (τεχνικι λίςτα FIA 52) 
και θ τοποκζτθςι του πρζπει να ακολουκεί τισ ακόλουκεσ προδιαγραφζσ : 

- Απαγορεφεται θ τοποκζτθςθ των μπζκ ψεκαςμοφ μζςα ςτον κάλαμο των επιβατϊν 
- Σουλάχιςτον ζνα από τα μπζκ πρζπει να τοποκετθκεί ςτον χϊρο που βρίςκεται το τεηερβουάρ 

αςφαλείασ. 
- Σα υπόλοιπα μπζκ πρζπει να τοποκετθκοφν ςτα ςθμεία  που ζχουν υψθλό κίνδυνο φωτιάσ. 
- Δεν επιτρζπεται να ψεκάηουν δφο διαφορετικά ςυςτιματα πυρόςβεςθσ ςτον ίδιο χϊρο εκτόσ 

εάν¨:  
i) Σο εγκατεςτθμζνο ςφςτθμα πυρόςβεςθσ είναι αναγνωριςμζνο με το δεφτερο ςτον ίδιο χϊρο. 
        Ι 
ii) Επιτρζπεται από τον καταςκευαςτι του ςυςτιματοσ πυρόςβεςθσ ( ςε αυτι τθν περίπτωςθ ο 
       αγωνιηόμενοσ πρζπει να παρουςιάςει ζνα πιςτοποιθτικό από τον καταςκευαςτι). 
Σα δφο ςυςτιματα πρζπει να ενεργοποιοφνται ταυτόχρονα από τουσ ίδιουσ διακόπτεσ και να ζχουν 
τα δικά τουσ θλεκτρικά κουτιά.  
Θ χριςθ του πρόςκετου αυτοφ ςυςτιματοσ επιτρζπεται και ςε άλλεσ κατθγορίεσ με τθν προυπόκεςθ  

 των ανωτζρω ςυνκθκϊν.  
  

  

ΓΙΑ ΕΘΝΙΚΟΤ ΑΓΩΝΕ ΜΟΝΟ 
 
ε όλεσ τισ κατθγορίεσ εκτόσ από αυτζσ που αναγράφονται παραπάνω είναι υποχρεωτικό να ζχουν το 
εγκατεςτθμζνο ςφςτθμα πυρόςβεςθσ ςφμφωνα με το πρότυπο FIA -1999 και ςυνιςτάται θ χριςθ του 
εγκατεςτθμζνου ςυςτιματοσ πυρόςβεςθσ ςφμφωνα με το πρότυπο FIA 8865-2015 ( τεχνικι λίςτα FIA 52)  
Θ χριςθ εγκατεςτθμζνων ςυςτθμάτων πυρόςβεςθσ ςφμφωνα με το πρότυπο FIA 8865-2015 (τεχνικι 
λίςτα FIA 52) είναι υποχρεωτικι από 1/1/2024 για  όλεσ τισ κατθγορίεσ. 
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7.1.2 Όλα τα  δοχεία των πυροςβεςτιρων  πρζπει να είναι ικανοποιθτικά προςτατευμζνοι και να 
βρίςκονται:  
-  μζςα ςτα όρια του μεταξονίου  
- κα πρζπει να απζχουν τουλάχιςτον 300 mm  από τισ εξωτερικζσ επιφάνειεσ του αμαξϊματοσ ςε όλεσ τισ         
οριηόντιεσ διευκφνςεισ. 
-  ζξω από τον χϊρο τθσ μθχανισ εςωτερικισ κάυςθσ. υνιςτάται να τοποκετοφνται τα δοχεία τθσ/ων 
πυρόςβεςθσ/των ςτον κάλαμο των επιβατϊν.  
Πρζπει να είναι καλά ςτθριγμζνοι με τουλάχιςτον 2 μεταλλικά ςτθρίγματα  που να αςφαλίηουν με βίδα . 
ε όλεσ τισ περιπτϊςεισ οι ςτθρίξεισ τουσ πρζπει να αντζχουν ςε επιβραδφνςεισ 25g.  
Είναι υποχρεωτικι θ χριςθ εξαρτθμάτων προςταςίασ από μετακίνθςθ του πυροςβεςτιρα (anti-torpedo 
tabs). 
Σο υλικό του ςυςτιματοσ ςτιριξθσ πρζπει να λειτουργεί ςε κερμοκραςίεσ -15oC ζωσ +80oC. 
Ολοσ ο πυροςβεςτικόσ εξοπλιςμόσ πρζπει να είναι ανκεκτικόσ ςτθ φωτιά,  ςυμπεριλαμβανομζνων και  
των ςτθρίξεων των ςωλθνϊςεων και το μπζκ ψεκαςμοφ.  
Απαγορεφονται οι πλαςτικζσ ςωλθνϊςεισ και επιβάλλονται οι μεταλλικζσ (εκτόσ και αν ορίηεται 
διαφορετικά). 
 
7.1.3 Ο οδθγόσ και τουλάχιςτον ζνα μζλοσ από το υπόλοιπο πλιρωμα  πρζπει να μπορεί, 
κακιςμζνοσ κανονικά, φορϊντασ τθ ηϊνθ αςφαλείασ του και με το τιμόνι ςτθ κζςθ του, να ενεργοποιιςει 
το ςφςτθμα πυρόςβεςθσ. Πρζπει να υπάρχει επιπλζον ζνα ςφςτθμα ενεργοποίθςθσ από το εξωτερικό του 
αυτοκινιτου, που πρζπει να είναι ςυνδυαςμζνο με τον διακόπτθ θλεκτρικοφ. Σο ςφςτθμα αυτό πρζπει να 
επιςθμαίνεται από ζνα κόκκινο γράμμα "Ε" μζςα ςε άςπρο κφκλο με κόκκινο περικϊριο διαμζτρου 10 
εκατοςτϊν. 
Ομάδεσ Σ1, T2, T3 και Σ4  
Δφο ςυςτιματα ενεργοποίθςθσ από το εξωτερικό του αυτοκινιτου είναι υποχρεωτικά και πρζπει να είναι 
κοντά ςτουσ γενικοφσ διακόπτεσ του ρεφματοσ  και να μθν ςυνδιάηεται με αυτοφσ.  
Ομάδα Σ5  
Ζνα ςφςτθμα ενεργοποίθςθσ από το εξωτερικό του αυτοκινιτου είναι υποχρεωτικό και πρζπει να είναι 
κοντά ςτον γενικό διακόπτθ του ρεφματοσ και να μθν ςυνδιάηεται με αυτόν.  
Οι διακόπτεσ είναι ελεφκεροι εκτόσ εάν είναι μζροσ θλεκτρονικοφ κουτιοφ 
 
7.1.4 Σο ςφςτθμα πρζπει να λειτουργεί ςε οποιαδιποτε κζςθ. 
 
7.1.5 Σα ακροφφςια πρζπει να είναι κατάλλθλα για το χρθςιμοποιοφμενο υλικό πυρόςβεςθσ και 
πρζπει να είναι κατάλλθλα τοποκετθμζνα με τρόπο ϊςτε να μθν εκτοξεφουν το υλικό κατϋευκείαν πάνω 
ςτα κεφάλια του πλθρϊματοσ. 
 
7.2 Χειροκίνθτοι πυροςβεςτιρεσ 
 
7.2.1 Ολα τα αυτοκίνθτα πρζπει να είναι εφοδιαςμζνα με ζναν ι δφο πυροςβεςτιρεσ ςφμφωνα με 
τα άρκρα 7.2.2 ωσ 7.2.5 παρακάτω. 
ε όλεσ τισ περιπτϊςεισ χειροκίνθτοι πυροςβεςτιρεσ ςφμφωνα με το πρότυπο FIA 8865-2015 (τεχνικι 
λίςτα FIA 52) ςυνιςτϊνται (οπότε τα άρκρα 7.2.2 ωσ 7.2.5 παρακάτω δεν εφαρμόηονται) 
 

ΓΛΑ ΕΚΝΛΚΟΤ ΑΓΩΝΕ ΜΟΝΟ 
 
Θ χριςθ χειροκίνθτων πυροςβεςτιρων ςφμφωνα με αυτό το άρκρο είναι υποχρεωτικι ςε όλεσ τισ ομάδεσ  

 
7.2.2 Επιτρεπόμενα υλικά πυρόςβεςθσ: AFFF, 4F Universal, FX G-TEC, Viro3, ςκόνθ ι οποιοδιποτε 
άλλο υλικό αναγνωριςμζνο από τθ FIA 
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7.2.3 Ελάχιςτθ ποςότθτα υλικοφ πυρόςβεςθσ: 
AFFF:  2.4 lt 
4F Universal :     2.4 lt 
FX G-TEC: 2.0 Kg 
Viro3:  2.0 Kg 
Novec 1230        2,0 Kg  
Zero 360: 2,0 Kg 
κόνθ:  2.0 Kg 
 
7.2.4  Θ πίεςθ του κάκε πυροςβεςτιρα ανάλογα με τον τφπο του υλικοφ πυρόςβεςθσ πρζπει να 
είναι θ παρακάτω: 
AFFF:   Οπωσ ορίηει ο καταςκευαςτισ 
4F Universal :                    Οπωσ ορίηει ο καταςκευαςτισ 
FX G-TEC και Viro 3: Οπωσ ορίηει ο καταςκευαςτισ 
Novec 1230:                      Οπωσ ορίηει ο καταςκευαςτισ 
Zero 360:  Οπωσ ορίηει ο καταςκευαςτισ 
κόνθ:   Ελάχιςτο 8 bar, μζγιςτο 13.5 bar 
 
Ειδικά, κάκε πυροςβεςτιρασ που περιζχει AFFF ι 4F Universal  πρζπει να είναι εφοδιαςμζνοσ με ςφςτθμα 
ελζγχου τθσ πίεςθσ του περιεχομζνου. 
 
7.2.5 Οι παρακάτω πλθροφορίεσ πρζπει να είναι εμφανείσ πάνω ςε κάκε φιάλθ πυροςβεςτιρα: 
― Χωρθτικότθτα 
― Σφποσ υλικοφ πυρόςβεςθσ 
― Βάροσ ι όγκοσ υλικοφ πυρόςβεςθσ 
― Θμερομθνία ελζγχου, που δεν πρζπει να ξεπερνά τα δφο χρόνια από τθν θμερομθνία γόμωςθσ ι 

ελζγχου ι αντίςτοιχθ θμερομθνία λιξθσ 
 
7.2.6 Ολοι οι πυροςβεςτιρεσ πρζπει να είναι ικανοποιθτικά προςτατευμζνοι και οι ςτθρίξεισ τουσ 
πρζπει να αντζχουν ςε επιβραδφνςεισ 25g. Επιπλζον, μόνο ςυςτιματα ταχείασ απαςφάλιςθσ με 
μεταλλικά ελάςματα (κατϋ ελάχιςτο δφο) γίνονται αποδεκτά. 
Είναι υποχρεωτικι θ χριςθ εξαρτθμάτων προςταςίασ από μετακίνθςθ του πυροςβεςτιρα (anti-torpedo 
tabs). 
 

ΔΙΕΤΚΡΙΝΗΗ 
 
Σα “εξαρτιματα προςταςίασ από μετακίνθςθ του πυροςβεςτιρα (anti-torpedo tabs)” είναι μεταλλικά 
ελάςματα με 2 “αυτάκια” προσ τα πάνω ςτο τζλοσ τουσ, που τοποκετοφνται ςτακερά κάτω από τθ βάςθ 
του πυροςβεςτιρα (είτε εγκατεςτθμζνου είτε χειροκίνθτου) και ζχουν ςκοπό τθν αποτροπι μετακίνθςθσ 
του πυροςβεςτιρα κατά τθ διεφκυνςθ τθσ βάςθσ του. 

 
7.2.7 Σουλάχιςτον ζνασ από τουσ πυροςβεςτιρεσ πρζπει να είναι εφκολα προςιτόσ από οδθγό και 
ςυνοδθγό κακιςμζνουσ κανονικά ςτισ κζςεισ τουσ με δεμζνεσ τισ ηϊνεσ και το τιμόνι ςτθ κζςθ του.Οι 
πυροςβεςτιρεσ πρζπει να είναι εφκολα προςιτοί από οδθγό και ςυνοδθγό. 
 
7.2.8 Για οχιματα τθσ ομάδασ  Σ5, δφο DIN-EN-3 ABC πυροςβεςτιρεσ με χωρθτικότθτα τουλάχιςτον 6 kg 
πρζπει να είναι τοποκετθμζνοι πίςω ςτον χϊρο φόρτωςθσ (ζνασ από κάκε πλευρά εφκολα προςβάςιμοι 
από το εξωτερικό μζροσ του οχιματοσ.  
Αυτοί οι πυροςβεςτιρεσ  πρζπει να είναι ςφμφωνοι με τα άρκρα 7.2.2 ωσ 7.2.5 παραπάνω.  
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Θ κζςθ του κάκε πυροςβεςτιρα πρζπει να επιςθμαίνεται από ζνα κόκκινο γράμμα "Ε" μζςα ςε άςπρο 
κφκλο με κόκκινο περικϊριο διαμζτρου 10 εκατοςτϊν. 
 
 

ΓΙΑ ΕΘΝΙΚΟΤ ΑΓΩΝΕ ΜΟΝΟ 
 
Θ ςυντιρθςθ - αναγόμωςθ των αναγνωριςμζνων (homologated) εγκατεςτθμζνων ςυςτθμάτων 
πυρόςβεςθσ πρζπει να γίνεται από τον καταςκευαςτι τουσ ι τον εξουςιοδοτθμζνο αντιπρόςωπό του. Ο 
καταςκευαςτισ ι ο εξουςιοδοτθμζνοσ αντιπρόςωποσ είναι οι μόνοι υπεφκυνοι για τθν ενθμζρωςθ τθσ 
αρχικισ αυτοκόλλθτθσ ετικζτασ του ςυςτιματοσ. 
Κατϋ εξαίρεςθ και μόνο για ςυςτιματα αναγνωριςμζνα ςφμφωνα με το πρότυπο τθσ FIA του 1999 (όχι για 
ςυςτιματα ςφμφωνα με το πρότυπο FIA 8865-2015) και μζχρι 31/12/2020 (από 1/1/2021 θ εν λόγω 
δυνατότθτα καταργείται και ςυνεχίηει να ιςχφει μόνο ςε περίπτωςθ που αποδεδειγμζνα δεν υπάρχει 
καταςκευαςτισ ι εξουςιοδοτθμζνοσ αντιπρόςωποσ ςτθν  Ελλάδα) επιτρζπεται θ ςυντιρθςθ - αναγόμωςθ 
των εν λόγω ςυςτθμάτων από τρίτουσ, εκτόσ του καταςκευαςτι ι του εξουςιοδοτθμζνου αντιπροςϊπου 
του, με τισ ακόλουκεσ προχποκζςεισ: 
 

 Ο ςυντθρθτισ - αναγομωτισ είναι κατάλλθλα εξουςιοδοτθμζνοσ - αδειοδοτθμζνοσ από το Κράτοσ 
τεχνίτθσ ςυςτθμάτων πυρόςβεςθσ 

 Θ ςυντιρθςθ - αναγόμωςθ του αναγνωριςμζνου εγκατεςτθμζνου ςυςτιματοσ πυρόςβεςθσ γίνεται 
ςφμφωνα με το δελτίο αναγνϊριςισ του. υγκεκριμζνα, χρθςιμοποιείται ακριβϊσ το ίδιο υλικό 
(άρκρο 201),  θ ίδια ποςότθτα (άρκρο 202), πίεςθ (άρκρο 205) και λοιπζσ ςυνκικεσ που αναφζρονται 
ςτο δελτίο αναγνϊριςθσ. Σζτοιεσ πλθροφορίεσ περιλαμβάνονται ςε ςυνοπτκι μορφι ςε ςχετικι 
τεχνικι λίςτα. Σο πλιρεσ δελτίο αναγνϊριςθσ είναι διακζςιμο από το δικτυακό τόπο (Web site) τθσ 
FIA: http://www.fia.com/resources/documents/1978737576__List_16_App_ext_system.pdf αλλά και 
από τον καταςκευαςτι / αντιπρόςωπο του ςυςτιματοσ. 

 Πιςτοποιεί το παραπάνω γεγονόσ με κατάλλθλθ ετικζτα, θ οποία επικολλάται πάνω ςτον 
πυροςβεςτιρα και αναγράφει τον αρικμό τθσ αναγνϊριςθσ του ςυςτιματοσ (τθσ μορφισ 
“Ex.<αρικμόσ >.< ζτοσ>”), το υλικό, τθν ποςότθτα και τθν πίεςθ. Θ ετικζτα ςε καμία περίπτωςθ δεν 
επιτρζπεται να είναι αφαιροφμενθ, οφτε να καλφπτει τθν αρχικι ετικζτα του καταςκευαςτι 

 υνοδεφει το ςφςτθμα με ξεχωριςτι υπεφκυνθ διλωςθ για τα παραπάνω, κατάλλθλα ςφραγιςμζνθ 
και υπογραμμζνθ. Θ διλωςθ αυτι πρζπει πάντοτε να είναι διακζςιμθ ςτουσ τεχνικοφσ εφόρουσ κατά 
τουσ ελζγχουσ εξακρίβωςθσ. 

 
Σο ςφςτθμα κεωρείται πωσ βρίςκεται ςε ιςχφ για όςο διάςτθμα κακορίηει ο καταςκευαςτισ ι ο 
εξουςιοδοτθμζνοσ αντιπρόςωπόσ τουσ.  ι, ςε περίπτωςθ που θ ςυντιρθςθ γίνει από τρίτο, για 2 ζτθ μετά 
τθν θμερομθνία ςυντιρθςθσ - αναγόμωςισ του. 
 
Τπενκυμίηεται ότι οι εγκατεςτθμζνεσ πυροςβζςεισ ςφμφωνα με το πρότυπο τθσ FIA του 1999 πρζπει να 
περιλαμβάνονται ςτθν τεχνικι λίςτα 16 τθσ FIA και ότι υπάρχουν πολλά μοντζλα των οποίων το δελτίο 
αναγνϊριςθσ ζχει λιξει ε αυτι τθν περίπτωςθ τα ςυςτιματα δεν είναι αποδεκτά και πρζπει να 
αντικαςτακοφν ςυνολικά τα ςυςτιματα και όχι μόνο οι πυροςβεςτιρεσ. Αυτά ανεξαρτιτωσ αν ζχουν 
αναγομωκεί πρόςφατα οι πυροςβεςτιρεσ. 

 
 
8. KΛΩBO AΦAΛEIA (ROLLCAGE) 
Μόνο για τισ ομάδεσ T1,T2,T3,T4, για τθν ομάδα T5 ιςχφει το παράρτθμα J287 
Για τισ ομάδεσ T1,T2,T3,T4 θ αναφορά ςε “θμερομθνία αναγνϊριςθσ” ςθμαίνει τθν θμερομθνία ζκδοςθσ 
τθσ τεχνικισ ταυτότθτασ τθσ FIA για το αυτοκίνθτο αυτό. 
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Σα άρκρα 8.1 και 8.2 παρακάτω ιςχφουν μόνο ςε κλωβοφσ αςφαλείασ αυτοκινιτων αναγνωριςμζνων 
μετά τθν 1/1/2021. 
Για κλωβοφσ αςφαλείασ αυτοκινιτων αναγνωριςμζνων πριν τθν 1/1/2021 ιςχφει το άρκρο 283-8 του 
Παραρτιματοσ J του 2020. 
Για κλωβοφσ αςφαλείασ αυτοκινιτων αναγνωριςμζνων πριν τθν 1/1/2017 ιςχφει το άρκρο 283-8 του 
Παραρτιματοσ J του 2016. 
 
8.1 Γενικά 
Θ τοποκζτθςθ κλωβοφ αςφαλείασ είναι υποχρεωτικι. 
 

ΓΛΑ ΕΚΝΛΚΟΤ ΑΓΩΝΕ ΜΟΝΟ 
 
Πλιρθσ κλωβόσ αςφαλείασ (roll cage) ςφμφωνα με το παρόν άρκρο είναι υποχρεωτικόσ: 

 Για όλεσ τισ ομάδεσ  

 
Εκτόσ και αν αναφζρεται διαφορετικά ςτουσ αντίςτοιχουσ τεχνικοφσ κανονιςμοφσ, μπορεί να είναι: 
 
(α) Είτε καταςκευαςμζνοσ ςφμφωνα με τισ προδιαγραφζσ των ακόλουκων άρκρων από το 253-8.2 και 
εξισ 
 
(β) Είτε αναγνωριςμζνοσ ι πιςτοποιθμζνοσ από μία ΕΑΑ ςφμφωνα με τουσ κανονιςμοφσ αναγνϊριςθσ τθσ 
FIA για κλωβοφσ αςφαλείασ. 
 
Κάκε νζοσ κλωβόσ αςφαλείασ, αναγνωριςμζνοσ από κάποια ΕΑΑ, πρζπει να φζρει ωσ ςτοιχείο 
ταυτοποίθςθσ μια αναγνωριςτικι πλάκα κολλθμζνθ από τον καταςκευαςτι, θ οποία δεν μπορεί οφτε να 
αντιγραφεί οφτε να μετακινθκεί (να είναι ενςωματωμζνο ι χαραγμζνο ι αυτοκαταςτρεφόμενο 
αυτοκόλλθτο). Θ αναγνωριςτικι πλάκα πρζπει να φζρει το όνομα του καταςκευαςτι, τον αρικμό του 
δελτίου αναγνϊριςθσ ι του πιςτοποιθτικοφ τθσ ΕΑΑ και το μοναδικό αρικμό ςειράσ του καταςκευαςτι.  
 
Ενα αυκεντικό αντίγραφο του ζγγραφου αναγνϊριςθσ ι του πιςτοποιθτικοφ, που φζρει τουσ ίδιουσ 
αρικμοφσ, εγκεκριμζνο από τθν ΕΑΑ και υπογεγραμμζνο από κατάλλθλουσ τεχνικοφσ, εκπροςϊπουσ του 
καταςκευαςτι, πρζπει να παρουςιάηεται ςτουσ τεχνικοφσ εφόρουσ του αγϊνα 
 
(γ) Είτε αναγνωριςμζνοσ από τθ FIA ςφμφωνα με τουσ κανονιςμοφσ αναγνϊριςθσ για κλωβοφσ αςφαλείασ 
τθσ FIA. Για τθν ομάδα Σ2 μόνο. Πρζπει να περιλαμβάνεται ςε μία επζκταςθ του δελτίου αναγνϊριςθσ του 
οχιματοσ από τθ FIA. Θ ταυτότθτα του καταςκευαςτι πρζπει να περιλαμβάνεται ςτθν επζκταςθ. 
Οι αγοραςτζσ πρζπει να λάβουν ζνα αντίςτοιχο αρικμθμζνο πιςτοποιθτικό. 
 
Οποιαδιποτε τροποποίθςθ ςε αναγνωριςμζνο ι πιςτοποιθμζνο κλωβό αςφαλείασ απαγορεφεται. 
Ωσ “τροποποίθςθ” εννοείται οποιαδιποτε επζμβαςθ ςτον κλωβό, με μθχανικι κατεργαςία ι κόλλθςθ, θ 
οποία επιφζρει μόνιμθ αλλαγι του υλικοφ του κλωβοφ. 
Οποιαδιποτε επιςκευι ςε αναγνωριςμζνο ι πιςτοποιθμζνο κλωβό, λόγω ηθμιάσ από ατφχθμα, πρζπει να 
γίνεται από τον καταςκευαςτι του κλωβοφ ι με τθν ζγκριςι του. 
 
Οι ςωλθνϊςεισ δεν πρζπει να περιζχουν υγρά ι οποιοδιποτε άλλο υλικό. Θ επιχρωμίωςθ τμιματοσ ι 
ολόκλθρου του κλωβοφ αςφαλείασ απαγορεφεται. 
 

ΓΙΑ ΕΘΝΙΚΟΤ ΑΓΩΝΕ ΜΟΝΟ 
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Σα αυτοκίνθτα των κατθγοριϊν WT-ςωλθνωτά πλαίςια και μόνο μποροφν να χρθςιμοποιοφν τμιματα του 
ςωλθνωτοφ πλαιςίου για μεταφορά ψυκτικοφ υγροφ (όχι νερό) με τθν προχπόκεςθ ότι τα τμιματα αυτά 
δεν αποτελοφν μζροσ του κλωβοφ αςφαλείασ, όπωσ αυτό φαίνεται ςτισ επιςθμαςμζνεσ με κόκκινο 
επιφάνειεσ του ςχετικοφ γενικοφ ςχεδίου που ακολουκεί. Γίνεται ςαφζσ ότι τα τμιματα αυτά πρζπει να 
είναι πλιρωσ καλυμμζνα με μεταλλικι επιφάνεια θ οποία κα ξεχωρίηει τα τμιματα αυτά από το χϊρο του 
πλθρϊματοσ και να αποτελοφνται από μονοκόμματουσ ςωλινεσ. Για οχιματα που κα καταςκευαςτοφν 
από εδϊ και ςτο εξισ ιςχφει  ό,τι για τουσ διεκνείσ αγϊνεσ. 
 

 
 
 

 
 
Ο κλωβόσ δεν πρζπει να εμποδίηει υπερβολικά τθν είςοδο ι ζξοδο του οδθγοφ και του ςυνοδθγοφ. 
τοιχεία του κλωβοφ μποροφν να ειςζρχονται ςτο κάλαμο των επιβατϊν περνϊντασ μζςα από το ταμπλό 
ι τθν ταπετςαρία. Μζςα ςτο χϊρο των επιβατϊν, απαγορεφεται το πζραςμα μεταξφ του κλωβοφ 
αςφαλείασ και πλαϊνϊν τμθμάτων του αμαξϊματοσ των ακόλουκων: 

 θλεκτρικϊν καλωδίων 

 ςωλθνϊςεων μεταφοράσ υγρϊν (εκτόσ από το υγρό του πλυςτικοφ του παρ-μπριη) 

 ςωλθνϊςεων του ςυςτιματοσ πυρόςβεςθσ. 
 

ΔΙΕΤΚΡΙΝΗΗ 
 
Οι κλωβοί αςφάλειασ, που είναι ςφμφωνοι με τα παρακάτω οριηόμενα ςτθν παράγραφο 8, αναφζρονται 
ωσ “ιδιοκαταςκευζσ” αςχζτωσ αν προζρχονται από καταςκευαςτζσ γνωςτοφσ ςε εκνικό ι διεκνζσ 
επίπεδο. 
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Συχόν αντιγραφι αναγνωριςμζνων κλωβϊν αςφάλειασ για τθν καταςκευι κλωβϊν αςφάλειασ – 
ιδιοκαταςκευϊν, ςφμφωνων με τα παρακάτω οριηόμενα ςτθν παράγραφο 8, πρζπει να γίνεται με μεγάλθ 
προςοχι, κακϊσ υπάρχει το ενδεχόμενο, τα υλικά, οι διαςτάςεισ, θ μορφι και τα διάφορα ςτοιχεία, που 
χρθςιμοποιοφνται από τουσ αναγνωριςμζνουσ κλωβοφσ αςφάλειασ, να είναι αςφμβατα με τα οριηόμενα 
παρακάτω για τουσ κλωβοφσ αςφάλειασ – ιδιοκαταςκευζσ. 

 
8.2 Οριςμοί 
 
8.2.1 Κλωβόσ αςφαλείασ 
Καταςκευι από πολλαπλζσ ςωλινεσ, εγκατεςτθμζνεσ ςτο κάλαμο επιβατϊν, και τοποκετθμζνεσ κοντά 
ςτο αμάξωμα, με ςκοπό τθ μείωςθ τθσ παραμόρφωςθσ του αμαξϊματοσ (ςαςί) ςε περίπτωςθ 
ςφγκρουςθσ 
 
8.2.2 Σοξφλιο 
 
ωλθνωτό πλαίςιο, που ςχθματίηει μια αψίδα με δφο ςθμεία ςτερζωςθσ 
 
8.2.3 Κφριο τοξφλιο (ςχζδιο 253-1) 
Εγκάρςια και ςχεδόν κατακόρυφθ (μζγιςτθ γωνία ςε ςχζςθ με τθν κατακόρυφο +/- 10ο) αψίδα, 
αποτελοφμενθ από μία μονοκόμματθ ςωλινα και τοποκετθμζνθ ςτο πλάτοσ του οχιματοσ, ακριβϊσ πίςω 
από τα εμπρόσ κακίςματα 
Ο άξονασ του ςωλινα πρζπει να είναι μζςα ςε ζνα μόνο επίπεδο . 
 

 
χιμα 253-1 

 
χιμα 253-2 

 
χιμα 253-3  

χιμα 253-34 
 
 
8.2.4 Εμπρόςκιο τοξφλιο (ςχζδιο 253-1) 
Παρόμοιο με το κφριο τοξφλιο, αλλά ακολουκεί τισ κολϊνεσ και το πάνω μζροσ του παρ-μπριη 
Σο κάτω μζροσ του τοξυλίου πρζπει να είναι ςχεδόν κατακόρυφο με μζγιςτθ κλίςθ προσ τα πίςω τισ 10ο  
το πζδιλο ςτιριξθσ θ ςωλινα δεν πρζπει να είναι πιο πίςω από από πιο μπροςτινό ςθμείο του τοξυλίου. 
 
8.2.5 Πλευρικά τοξφλια (ςχζδιο 253-2) 
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χεδόν διαμικθσ και ςχεδόν κατακόρυφθ αψίδα, αποτελοφμενθ από μία μονοκόμματθ ςωλινα, 
τοποκετθμζνθ κατά μικοσ τθσ αριςτερισ ι τθσ δεξιάσ πλευράσ του οχιματοσ, και τθσ οποίασ θ μεν 
μπροςτινι κολϊνα ακολουκεί τθν κολϊνα του παρ-μπριη, θ δε πίςω κολϊνα είναι ςχεδόν κατακόρυφα 
(μζγιςτθ κλίςθ ςε ςχζςθ με τθν κατακόρυφο ±10ο) και βρίςκεται ακριβϊσ πίςω από τα εμπρόσ 
κακίςματα. Θ πίςω κολϊνα πρζπει να είναι ευκεία βλζποντασ τθν από το πλάι. 
Σο κάτω μζροσ του εμπρόσ τοξυλίου πρζπει να είναι ςχεδόν κατακόρυφο με μζγιςτθ κλίςθ προσ τα πίςω 
τισ 10ο  
το εμπρόσ πζδιλο ςτιριξθσ θ ςωλινα δεν πρζπει να είναι πιο πίςω από από πιο μπροςτινό ςθμείο του 
τοξυλίου. 
 
8.2.6 Πλευρικό θμι-τοξφλιο (ςχζδιο 253-3) 
Οπωσ το πλευρικό τοξφλιο αλλά χωρίσ τθν πίςω κολϊνα 
 
8.2.7 Διαμικεσ ςτοιχείο 
ωλινα ςυνεχζσ κομμάτι ςχεδόν παράλλθλθ με τον διαμικθ άξονα του οχιματοσ, που ενϊνει τα πάνω 
μζρθ του κυρίου και του εμπρόςκιου τοξυλίου 
 
8.2.8 Εγκάρςιο ςτοιχείο 
ωλινα ςυνεχζσ κομμάτι ςχεδόν κάκετθ ςτο διαμικθ άξονα του οχιματοσ, που ενϊνει τα πάνω μζρθ του 
πλευρικοφ τοξυλίου ι θμι-τοξυλίου 
 
8.2.9 Διαγϊνιο ςτοιχείο 
υνδετικι ςωλινα μεταξφ: 
Μίασ από τισ πάνω γωνίεσ του κφριου τοξυλίου, ι του ενόσ άκρου του πλευρικοφ τοξυλίου, αν υπάρχει, 
και του κατϊτερου ςθμείο ςτιριξθσ ςτθν απζναντι πλευρά του τοξυλίου 
Ι 
Σο πάνω άκρο ενόσ ςτοιχείου αντιςτιριξθσ και το κάτω ςθμείο ςτιριξθσ του άλλου ςτοιχείου αντιςτιριξθσ 
 
8.2.10 Αφαιροφμενο ςτοιχείο 
τοιχείο του κλωβοφ αςφαλείασ, το οποίο μπορεί να αφαιρεκεί 
 
8.2.11 τοιχείο ενίςχυςθσ 
τοιχείο του κλωβοφ, το οποίο προςτίκεται με ςκοπό τθν αφξθςθ τθσ αντοχισ του 
 
8.2.12 Πζδιλο ςτιριξθσ 
Πλάκα κολλθμζνθ ςτο ζνα άκρο τθσ ςωλινασ ενόσ τοξυλίου, θ οποία επιτρζπει το βίδωμα ι/και τθν 
κόλλθςθ ςτο αμάξωμα/ςαςί, ςυνικωσ πάνω ςε μία πλάκα ενίςχυςθσ 
Αυτι θ πλάκα μπορεί να κολλθκεί ςτο αμάξωμα / πλαίςιο επιπρόςκετα με τισ βίδεσ 
 
8.2.13 Πλάκα ενίςχυςθσ 
Μεταλλικι πλάκα ςτερεωμζνθ ςτο αμάξωμα/ςαςί κάτω από ζνα πζδιλο ςτιριξθσ. 
 
8.2.14 Ενίςχυςθ ςχιματοσ “U” (ςχιμα 253-34) 
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Ενίςχυςθ για μια καμπφλθ ι ζνωςθ, καταςκευαςμζνθ από ζνα λυγιςμζνο 
φφλλο μετάλλου ςε ςχιμα “U”  (ςχιμα 253-34), το πάχοσ του οποίου δεν 
μπορεί να είναι μικρότερο από 1 mm.  
Σα άκρα τθσ ενίςχυςθσ (ςθμεία Ε) πρζπει να βρίςκονται από τθν κορυφι 
τθσ γωνίασ (ςθμείο S) ςε μία απόςταςθ μεταξφ 2 και 4 φορϊν τθν 
εξωτερικι διάμετρο τθσ μεγαλφτερθσ από τισ ςωλινεσ που ενϊνονται. 
Ζνα κόψιμο επιτρζπεται ςτθν κορυφι τθσ γωνίασ (R) αλλά θ ακτίνα του 
δεν πρζπει να είναι μεγαλφτερθ από 1.5 φορά τθν εξωτερικι διάμετρο τθσ 
μεγαλφτερθσ από τισ ςωλινεσ που ενϊνονται . 
Οι επίπεδεσ πλευρζσ τθσ ενίςχυςθσ μποροφν να ζχουν μία τρφπα τθσ 
οποίασ θ διάμετροσ δεν πρζπει να είναι μεγαλφτερθ από τθν εξωτερικι 
διάμετρο τθσ μεγαλφτερθσ από τισ ςωλθνεσ που ενϊνονται.  

 
χιμα 253-34 

 
 
8.3 Προδιαγραφζσ 
 
8.3.1 Βαςικι δομι 
Θ βαςικι δομι του κλωβοφ αςφαλείασ πρζπει να γίνεται ςφμφωνα με ζνα από τα ακόλουκα ςχιματα: 
 

 Βαςικι δομι 1 (χιμα 253-1) 
Ενα κφριο τοξφλιο  
Ενα εμπρόςκιο τοξφλιο 
Δυο διαμικθ ςτοιχεία  
Δφο ςτοιχεία αντιςτιριξθσ  
Εξι πζδια ςτιριξθσ 

 
χιμα 253-1 

 Βαςικι δομι 2 (χιμα 253-2) 
Δφο πλευρικά τοξφλια  
Δφο εγκάρςια ςτοιχεία 
Δφο ςτοιχεία αντιςτιριξθσ 
Εξι πζδιλα ςτιριξθσ 

 
χιμα 253-2 

 Βαςικι δομι 3 (χιμα 253-3) 
Ενα κφριο τοξφλιο  
Δφο πλευρικά θμι-τοξφλια  
Ενα εγκάρςιο ςτοιχείο  
Δφο ςτοιχεία αντιςτιριξθσ  
Εξι πζδιλα ςτιριξθσ 

 
χιμα 253-3 

 
Σο ςχεδόν κατακόρυφο τμιμα του κφριου τοξυλίου (ι θ πίςω ςωλινα του πλευρικοφ τοξυλίου) πρζπει να 
είναι όςο το δυνατόν κοντφτερα ςτθν εςωτερικι καμπφλθ του αμαξϊματοσ και να ζχει  το πολφ μία 
καμπι.  
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Θ ςωλινα του εμπρόςκιου τοξυλίου (ι θ μπροςτινι ςωλινα του πλαϊνοφ τοξυλίου) πρζπει να ακολουκεί 
τθν κολϊνα του παρ-μπριη όςο το δυνατόν κοντφτερα και δεν πρζπει να ζχει επιπλζον καμπζσ κάτω από 
το ςθμείο όπου ςταματάει να ακολουκεί τθν κολϊνα του παρ-μπριη. 
 
Οι ακόλουκεσ ςυνδζςεισ πρζπει να βρίςκονται ςτο επίπεδο τθσ οροφισ: 

 Διαμικθ ςτοιχεία με τα κφριο και το εμπρόςκιο τοξφλιο 

 Εγκάρςια ςτοιχεία με τα διαμικθ τοξφλια 

 Διαμικθ θμι-τοξφλια με το κφριο τοξφλιο 
 
Δεν πρζπει να υπάρχουν παραπάνω από 4 αφαιροφμενεσ ςυνδζςεισ ςτο επίπεδο τθσ οροφισ 
Σα ςτοιχεία αντιςτιριξθσ πρζπει να ςυνδζονται ςτο επίπεδο τθσ οροφισ και κοντά ςτισ εξωτερικζσ καμπζσ 
του κφριου τοξυλίου, και ςτισ δφο πλευρζσ του αυτοκινιτου, ενδεχομζνωσ με χριςθ αφαιροφμενων 
ςυνδζςεων. 
Πρζπει να ςχθματίηουν γωνία τουλάχιςτον 30ο με τθν κατακόρυφο, να εκτείνονται προσ τα πίςω και όςο 
το δυνατόν κοντφτερα ςτισ πλαίνζσ εςωτερικζσ επιφάνειεσ του αμαξϊματοσ. 
 

ΓΙΑ ΕΘΝΙΚΟΤ ΑΓΩΝΕ ΜΟΝΟ 
 
Οριςμόσ τοξυλίου αςφαλείασ 
Σο “τοξφλιο αςφαλείασ” (roll bar), για όςεσ περιπτϊςεισ προβλζπεται αντί για πλιρθ κλωβό αςφαλείασ, 
είναι μια καταςκευι αποτελοφμενθ κατϋελάχιςτο από (βλ. ςχιμα 253-GR1): 

 Ενα κφριο τοξφλιο + 

 Δφο ςτοιχεία αντιςτιριξθσ + 

 Τποχρεωτικό διαγϊνιο ςτοιχείο είτε κατακόρυφο ςτο επίπεδο του κφριου τοξυλίου (ςυνιςτάται) είτε 
κεκλιμζνο ςτο επίπεδο των ςτοιχείων αντιςτιριξθσ + 

 Σζςςερα πζδιλα ςτιριξθσ (δφο για το κφριο τοξφλιο και δφο για τα ςτοιχεία αντιςτιριξθσ) 
 
Επιπλζον προαιρετικά ςτοιχεία ςφμφωνα με το άρκρο 253.8 μποροφν να χρθςιμοποιθκοφν. Επίςθσ 
επιτρζπονται οι αφαιροφμενεσ ςυνδζςεισ, ςφμφωνα με το J 253.8 
 
ε κάκε περίπτωςθ χριςθσ τοξυλίου αςφαλείασ, οι γενικζσ προδιαγραφζσ του (κζςθ ςτο χϊρο επιβατϊν, 
υλικά, διαςτάςεισ, ενϊςεισ, ςτθρίξεισ, προαιρετικζσ ενιςχφςεισ κτλ.) είναι αυτζσ του άρκρου 253.8 
(ενδεικτικά: διαςτάςεισ κφριου τοξυλίου 45 x 2.5 mm ι 50 x 2 mm, διαςτάςεισ των υπόλοιπων ςτοιχείων: 
38 x 2.5 mm ι 40 x 2.0 mm), αναφερόμενεσ φυςικά μόνο ςτα ςτοιχεία, που απαρτίηουν το τοξφλιο 
αςφαλείασ και με όςεσ διαφοροποιιςεισ και εξαιρζςεισ αναφζρονται ΓΛΑ ΕΚΝΛΚΟΤ ΑΓΩΝΕ ΜΟΝΟ. 
 

 
χιμα 253-GR1 
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ΕΠΙΗ  
 
Γίνονται αποδεκτά τοξφλια / κλωβοί ι ςυμπλθρωματικά εμπρόςκια ι οπίςκια ςτοιχεία ι τοξφλια, που 
ςυμπλθρϊνουν τα εργοςταςιακά ϊςτε να γίνουν κλωβοί ι να αυξθκεί θ αντοχι τουσ: 

 Είτε αν είναι καταςκευαςμζνα ειδικά για το ςυγκεκριμζνο όχθμα, εφόςον αυτά πωλοφνται ευρζωσ 

ςτο λιανικό εμπόριο (όχι επί παραγγελία). ε αυτι τθν περίπτωςθ ο ςυμμετζχων κα πρζπει να 

προςκομίςει επίςθμα ζγγραφα του καταςκευαςτι (οδθγίεσ εγκατάςταςθσ κλπ) όπου ςαφϊσ κα 

αναφζρεται και κα φαίνεται με ςχιματα κλπ ότι το ςυγκεκριμζνο τοξφλιο / κλωβόσ προορίηεται για 

εγκατάςταςθ ςτο ςυγκεκριμζνο όχθμα. 

 Είτε αν είναι απολφτωσ ςφμφωνα με τισ διατάξεισ του παρόντοσ άρκρου J 283 8 για τα αντίςτοιχα 

ςτοιχεία ι τοξφλια του κλωβοφ αςφαλείασ και τισ ςτθρίξεισ τουσ και με τθν προχπόκεςθ ότι τα 

εργοςταςιακά τοξφλια είναι καταςκευαςμζνα από αμιγι χάλυβα ςφμφωνα με το J 283 8.3.3 και οι 

διαςτάςεισ τουσ είναι ςυμβατζσ για να ςυγκολθκοφν με τα ςυμπλθρωματικά ςτοιχεία. 

 
Θ ανάμειξθ των δφο παραπάνω περιπτϊςεων (δθλ. θ χριςθ μερικϊν ςτοιχείων από το καταςκευαςμζνο 
ειδικά για το ςυγκεκριμζνο όχθμα τοξφλιο και μερικϊν ςτοιχείων ςφμφωνα με το J 283.8) δεν 
επιτρζπεται. Επίςθσ δεν επιτρζπεται θ αφαίρεςθ ςτοιχείων του εργοςταςιακοφ κλωβοφ, επιτρζπεται 
όμωσ θ ςυμπλιρωςι του για αφξθςθ τθσ αντοχισ του, με ςτοιχεία ίδιου υλικοφ και διαςτάςεων. 
 
ε όλα τα αυτοκίνθτα, ακόμα και αν ζχουν εκ καταςκευισ (εργοςταςιακό) κλωβό αςφάλειασ επιτρζπεται 
θ εκ των υςτζρων τοποκζτθςθ κλωβοφ αςφάλειασ ςφμφωνα με τον παρόντα κανονιςμό. 

 

 
8.3.2 χεδιαςμόσ 
Μετά το ςχθματιςμό τθσ βαςικισ δομισ, αυτι πρζπει να ςυμπλθρωκεί με υποχρεωτικά ςτοιχεία και 
ενιςχφςεισ (βλ. άρκρο 283-8.3.2.1), ςτα οποία μποροφν να προςτεκοφν προαιρετικά ςτοιχεία και 
ενιςχφςεισ (βλ. άρκρο 283-8.3.2.2) .  Εκτόσ και αν επιτρζπεται ςαφϊσ και εκτόσ και αν χρθςιμοποιοφνται 
αφαιροφμενοι ςφνδεςμοι ςφμφωνα με το 283-8.3.2.4, όλα τα ςτοιχεία και οι ςωλθνωτζσ ενιςχφςεισ 
πρζπει να είναι μονοκόματα τμιματα. 
 
8.3.2.1 Τποχρεωτικά ςτοιχεία και ενιςχφςεισ 
 
8.3.2.1.1 Διαγϊνια ςτοιχεία 
 
(α) Κφριοσ κλωβόσ 
Ο κλωβόσ πρζπει να ζχει δφο διαγϊνια ςτοιχεία ςτο κφριο τοξφλιο, ςφμφωνα με το χιματα 283-8 
(Ομάδεσ Σ1, Σ3 και T4) και ςχιμα 253-7.  
τθν περίπτωςθ του ςχιματοσ 283-8, θ απόςταςθ  μεταξφ των δφο ςτθρίξεων ςτο αμάξωμα/ςαςί δεν 
μπορεί να είναι μεγαλφτερθ απο 400χλςτ. 
Σα ςτοιχεία πρζπει να είναι ευκφγραμμα και μποροφν να είναι αφαιροφμενα. 
Σο πάνω άκρο του διαγϊνιου ςτοιχείου πρζπει να ςυνδζεται με το κφριο τοξφλιο όχι μακρφτερα από 100 
mm από τθ ςφνδεςθ του τελευταίου με το ςτοιχείο αντιςτιριξθσ. 
Σο κάτω άκρο του διαγϊνιου ςτοιχείου πρζπει να ςυνδζεται με το κφριο τοξφλιο όχι μακρφτερα από 100 
mm από το πζδιλο ςτιριξθσ (εκτόσ τθσ περίπτωςθσ του ςχιματοσ 283-8) (βλ. ςχιμα 253-52 για τθ 
μζτρθςθ). 
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                                χιμα 283-8                                                         χιμα 253-7        
 
  

ΓΙΑ ΕΘΝΙΚΟΤ ΑΓΩΝΕ ΜΟΝΟ 
 
Εναλλακτικά, για αυτοκίνθτα αναγνωριςμζνα πριν τθν 1/1/2002: 
 
Ο κλωβόσ πρζπει να ζχει ζνα από τα διαγϊνια ςτοιχεία των ςχθμάτων 253-4, 253-5 ι 253-6. Θ 
κατεφκυνςθ τθσ διαγωνίου επιτρζπεται να αντιςτραφεί. τθν περίπτωςθ του ςχιματοσ 253-6, θ απόςταςθ 
μεταξφ των δφο ςτθρίξεων ςτο αμάξωμα/ςαςί δεν μπορεί να είναι μεγαλφτερθ από 300 mm. Σα ςτοιχεία 
πρζπει να είναι ευκφγραμμα και μποροφν να είναι αφαιροφμενα. 
Σο πάνω μζροσ του διαγϊνιου ςτοιχείου πρζπει να ςυνδζεται με το κφριο τοξφλιο όχι μακρφτερα από 100 
mm από τθ ςφνδεςθ του τελευταίου με το ςτοιχείο αντιςτιριξθσ ι αντίςτροφα το ςτοιχείο αντιςτιριξθσ 
να ςυνδζεται όχι μακρφτερα από 100 mm από τθ ςφνδεςθ του κυρίου τοξυλίου με το διαγϊνιο ςτοιχείο 
(βλ. ςχιμα 253-52 για τθ μζτρθςθ). 
Θ κάτω άκρθ του διαγϊνιου ςτοιχείου πρζπει να ςυνδζεται με το κφριο τοξφλιο ι με το ςτοιχείο 
αντιςτιριξθσ όχι μακρφτερα από 100 mm από το πζδιλο ςτιριξθσ (εκτόσ τθσ περίπτωςθσ του ςχιματοσ 
253-6). 
 

    
 χιμα 253-4   χιμα 253-5   χιμα 253-6 
 
τθν περίπτωςθ χριςθσ των ςχθμάτων 253-7 και 283-8 ςε αυτοκίνθτο με ξεχωριςτό ςαςί (τφπου 
“ςκάλασ”) επιτρζπεται το κάτω μζροσ των διαγωνίων ςτοιχείων να ςτθρίηεται ςτα ςθμεία ςτιριξθσ του 
αμαξϊματοσ ςτο ςαςί. 

 
(β) τοιχεία αντιςτιριξθσ 
Θ φπαρξθ ενόσ διαγϊνιου ςτοιχεία αντιςτιριξθσ ςφμφωνα με το ςχζδιο 253-20 είναι υποχρεωτικι για 
αυτοκίνθτα αναγνωριςμζνα από 1/1/2020 
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χιμα 253-20 

 
8.3.2.1.2 τοιχεία κυρϊν 
Ενα ι περιςςότερα διαμικθ ςτοιχεία πρζπει να τοποκετθκοφν ςε κάκε πλευρά του οχιματοσ ςφμφωνα 
με τα ςχζδια 283-9 ι 253-9  
Οι ςωλινα (-εσ) που υλοποιοφν αυτι τθν ενίςχυςθ πρζπει να είναι ενςωματωμζνθ (-εσ) ςτον κλωβό 
αςφαλείασ και θ γωνία τθσ (τουσ) με τθν οριηόντια ςωλινα πρζπει να είναι το πολφ 15ο (με κλίςθ προσ τα 
κάτω ςτο μπροςτινό μζροσ) 
Σα ςχιματα μποροφν να ςυνδυαςτοφν. 
Ο ςχεδιαςμόσ πρζπει να είναι ίδιοσ και ςτισ δφο πλευρζσ. 
Για αγϊνεσ που δεν απαιτοφν ςυνοδθγό, τα ςτοιχεία μποροφν να τοποκετθκοφν ςτθν πλευρά του οδθγοφ 
μόνο και δεν είναι απαραίτθτο για το ςχεδιαςμό να είναι ίδιοσ και ςτισ δφο πλευρζσ. 
Θ πλαϊνι προςταςία πρζπει να είναι όςο το δυνατόν ψθλότερα, τουλάχιςτον 10 cm από το κάτω μζροσ 
του κακίςματοσ ςτθν περίπτωςθ του ςχιματοσ 283-9, αλλά  ςε κάκε περίπτωςθ το πάνω ςθμείο ςτιριξισ 
τθσ δεν μπορεί να είναι ψθλότερα από το μιςό φψοσ τθσ κφρασ, μετροφμενο από τθ βάςθ τθσ.  
 
Αν αυτά τα άνω ςθμεία ςτιριξθσ βρίςκονται μπροςτά  ι πίςω από το άνοιγμα τθσ κφρασ, ο ςυγκεκριμζνοσ 
περιοριςμόσ φψουσ ιςχφει για τθν αντίςτοιχθ διαςταφρωςθ του τμιματοσ και του ανοίγματοσ τθσ κφρασ 
(πλαινι όψθ). 
 
τθν περίπτωςθ που τα ςτοιχεία ςχθματίηουν “X” (ςχιμα 253-9), ςυςτινεται τα κάτω ςθμεία ςτιριξθσ του 
“X” να ςυνδζονται απευκείασ πάνω ςτο διαμικεσ τμιμα του αμαξϊματοσ/ςαςί και τουλάχιςτον ζνα 
μζροσ του “X” να είναι μονοκόμματο 
Επιτρζπεται θ ςφνδεςθ των ςτοιχείων κυρϊν με τισ ενιςχφςεισ των κολωνϊν του παρ-μπριη (ςχιμα 253-
15) 
 
 

 
χιμα 253-9 

 
χιμα 253-10 

 
χιμα 253-11 

 
 

8.3.2.1.3   Eγκάρςιο ςτοιχείο (ςχιμα 253-29)  
Πρζπει να είναι ευκφγραμμο. 
Μπορεί να τοποκετείται όςο το δυνατόν υψθλότερα αλλά το χαμθλότερο ςθμείο του δεν πρζπει να είναι 
υψθλότερα από το ψθλότερο ςθμείο του ταμπλό. 
Δεν πρζπει να βρίςκεται κάτω από τθν κολϊνα του τιμονιοφ. 
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                       253-29 
 
 
8.3.2.1.4 Ενιςχφςεισ οροφισ 
Σο πάνω μζροσ του κλωβοφ αςφαλείασ πρζπει να είναι ςφμφωνο με ζνα από τα ςχιματα 253-12, 253-13 
και 253-14. 
Σα ςτοιχεία πρζπει να ακολουκοφν τθν καμπφλθ τθσ οροφισ 
Για αγϊνεσ χωρίσ ςυνοδθγό, μόνο ςτθν περίπτωςθ του ςχιματοσ 253-12, μπορεί να τοποκετθκεί ζνα 
μόνο διαγϊνιο ςτοιχείο, αλλά θ μπροςτινι του ςφνδεςθ πρζπει να είναι ςτθν πλευρά του οδθγοφ. 
Σα άκρα των ενιςχφςεων πρζπει να είναι ςε απόςταςθ μικρότερθ από 100 mm από τισ ςυνδζςεισ μεταξφ 
τοξυλίων και ςτοιχείων τθσ βαςικισ δομισ (δεν ιςχφει για τθν κορυφι του “V”, που ςχθματίηεται από τισ 
ενιςχφςεισ ςτα ςχιματα 253-13 και 253-14). 
Ενωςθ των ςτοιχείων ςτθν κορυφι του V: 
Αν τα ςτοιχεία δεν ενϊνονται μεταξφ τουσ, θ απόςταςι τουσ δεν μπορεί να είναι μεγαλφτερθ από 100 
mm ςτθ ςφνδεςι τουσ με το κφριο τοξφλιο ι το εγκάρςιο ςτοιχείο. 
 

 
χιμα 253-12 

 
χιμα 253-13 

 

 
χιμα 253-14 

 
χιμα 253-15 

 
 

ΓΛΑ ΕΚΝΛΚΟΤ ΑΓΩΝΕ ΜΟΝΟ 
 
Οι ενιςχφςεισ οροφισ ςυνιςτϊνται για όλα τα αυτοκίνθτα.  

 
8.3.2.1.5 Ενίςχυςθ κολϊνασ παρ-μπριη 
Πρζπει να τοποκετείται ςε κάκε πλευρά του εμπρόςκιου τοξυλίου αν θ απόςταςθ “A” είναι μεγαλφτερθ 
από 200 mm (ςχιμα 253-15). 

A 
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Μπορεί να είναι καμπφλθ, με τθν προχπόκεςθ πωσ από το πλάι φαίνεται ευκφγραμμθ, και θ γωνία τθσ 
καμπφλθσ δεν είναι μεγαλφτερθ από 20ο. 
Σο πάνω άκρο τθσ πρζπει να είναι ςε απόςταςθ μικρότερθ από 100 mm από τθν ζνωςθ μεταξφ του 
εμπρόςκιου/πλευρικοφ τοξυλίου και του διαμικουσ/εγκάρςιου ςτοιχείου (βλ. ςχιμα 253-52 για τθ 
μζτρθςθ). 
Σο κάτω άκρο τθσ πρζπει να είναι ςε απόςταςθ μικρότερθ από 100 mm από το εμπρόςκιο πζδιλο 
ςτιριξθσ ι το εμπρόςκιο διαμικεσ τοξφλιο. (βλ. ςχιμα 253-52 για τθ μζτρθςθ). 
Για οχιματα που αναγνωρίςκθκαν από 01/01/2018 
Αν θ ενίςχυςθ τζμνεται με τα ςτοιχεία κυρϊν, πρζπει να αποτελείται από περιςςότερα του ενόσ 
κομμάτια. 
 

ΓΙΑ ΕΘΝΙΚΟΤ ΑΓΩΝΕ ΜΟΝΟ 
ε περίπτωςθ ταυτόχρονθσ χριςθσ ςτοιχείων κυρϊν ςε ςχιμα “X” (ςχιμα 253-9) και ενίςχυςθσ κολϊνασ 
παρ-μπριη (ςχιμα 253-15), θ ενίςχυςθ τθσ κολϊνασ παρ-μπριη επιτρζπεται να μθν είναι μονοκόματθ, 
αλλά να διακόπτεται ςτο πάνω μζροσ του ςτοιχείου κφρασ και να ςυνεχίηεται μεταξφ των ςκελϊν του “X”. 
τθν περίπτωςθ αυτι θ ςφνδεςθ που προκφπτει πρζπει να φζρει τουλάχιςτον 2 ενιςχφςεισ ςχιματοσ “U” 
(βλ. 8.2.14) 

 
8.3.2.1.6 Ενιςχφςεισ καμπϊν και ςυνδζςεων 
Οι ςυνδζςεισ μεταξφ: 

 Σων διαγϊνιων ςτοιχείων του κυρίου τοξυλίου 

 Σων ενιςχφςεων τθσ οροφισ (ςχιμα 253-12 μόνο) 

 Σων ςτοιχείων κυρϊν (ςχιμα 253-9 μόνο) 
 

 Σων ςτοιχείων κυρϊν και τθσ ενίςχυςθσ τθσ κολϊνασ παρ-μπριη (ςχιμα 253-15) 
πρζπει να ενιςχφονται με τουλάχιςτον 2 ενιςχφςεισ ςχιματοσ “U” όπωσ περιγράφονται ςτο άρκρο 283-
8.2.14. 
Αν τα ςτοιχεία κυρϊν και θ ενίςχυςθ τθσ κολϊνασ παρ-μπριη δεν βρίςκονται ςτο ίδιο επίπεδο, θ ενίςχυςθ 
μπορεί να γίνει με ζνα επεξεργαςμζνο φφλλο μετάλλου, που να ςυμφωνεί ςε διαςτάςεισ με ό,τι 
αναφζρεται ςτο άρκρο 283-8.2.14. 
 
8.3.2.2 Προαιρετικά ςτοιχεία και ενιςχφςεισ 
Εκτόσ από ό,τι αναφζρεται διαφορετικά ςτο άρκρο 283-8.3.2.1, ςτοιχεία και ενιςχφςεισ, που φαίνονται 
ςτα ςχιματα 253-12 ωσ 253-21 και 253-23 ωσ 253-33, είναι προαιρετικά και μποροφν να τοποκετθκοφν 
κατά βοφλθςθ από τον καταςκευαςτι. 
Πρζπει είτε να είναι κολλθτά είτε με αφαιροφμενουσ ςυνδζςμουσ (βλ. άρκρο 283-8.3.2.4) 
Ολα αυτά τα ςτοιχεία και ενιςχφςεισ μποροφν να χρθςιμοποιθκοφν μόνα τουσ ι ςε ςυνδυαςμό μεταξφ 
τουσ. 
 

 
χιμα 253-16 

 
χιμα 253-17 

 
χιμα 253-18 
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χιμα 253-18Β 

 
χιμα 253-19 

 
χιμα 253-20 

 
χιμα 253-21 

 
χιμα 253-22 

 
χιμα 253-23 

 
χιμα 253-24 

 
χιμα 253-25 

 
χιμα 253-26 

 
χιμα 253-27 

 
χιμα 253-28 

 
χιμα 253-28Β 

 
χιμα 253-29 

 
χιμα 253-30 

 
χιμα 253-31 

 
χιμα 253-32 

 
χιμα 253-33 

 

 
8.3.2.2.1 Διαγϊνιοι ςτοιχείων αντιςτιριξθσ (ςχιματα 253-20 ζωσ 253-22) 
Θ τοποκζτθςθ του ςχιματοσ 253-22 είναι υποχρεωτικι αν χρθςιμοποιθκεί ενίςχυςθ οροφισ ςφμφωνα με 
το ςχιμα 253-14 
Θ τοποκζτθςθ ενόσ εκ των ςχθμάτων 253-21 και 253-22 μπορεί να αντικαςτιςει αυτι του ςχιματοσ 253-
20. 
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8.3.2.2.2 θμεία ςτιριξθσ τθσ εμπρόςκιασ ανάρτθςθσ (ςχιμα 253-25) 
Οι επεκτάςεισ πρζπει να ςυνδζονται με τα πάνω ςθμεία ςτιριξθσ τθσ μπροςτινισ ανάρτθςθσ 
 
8.3.2.2.3 Εγκάρςια ςτοιχεία (ςχιματα 253-26 ωσ 253-30) 
Εγκάρςια ςτοιχεία τοποκετθμζνα ςτο κφριο τοξφλιο ι μεταξφ των ςτοιχείων αντιςτιριξθσ, μποροφν να 
χρθςιμοποιθκοφν για ςτιριξθ ηωνϊν αςφαλείασ ςφμφωνα με το άρκρο 283-6.2. Απαγορεφεται θ χριςθ 
αφαιροφμενων ςυνδζςμων ςτθν περίπτωςθ αυτι. 
Για τα ςτοιχεία των ςχθμάτων 253-26 και 253-27, θ γωνία μεταξφ του κεντρικοφ ςκζλουσ και τθσ 
κατακορφφου πρζπει να είναι τουλάχιςτον 30ο. 
 
8.3.2.2.4 Ενιςχφςεισ καμπϊν και ςυνδζςεων (ςχιματα 253-31 ωσ 253-33) 
Οι ενιςχφςεισ πρζπει να γίνονται με ςωλινεσ ι με καμπφλα φφλλα μετάλλου με ςχιμα “U” ςφμφωνα με 
το άρκρο 283-8.2.14. 
Σο πάχοσ των εξαρτθμάτων, που ςχθματίηουν μια ενίςχυςθ, δεν πρζπει να είναι μικρότερο από 1 mm. 
Σα άκρα των ςωλθνωτϊν ενιςχφςεων δεν πρζπει να βρίςκονται ςτθριγμζνα μακρφτερα από το ιμιςυ του 
μικουσ του ςτοιχείου ςτο οποίο είναι κολθμζνα, εκτόσ από αυτά ςτθν ζνωςθ του εμπρόςκιου τοξυλίου, 
τα οποία μποροφν να ςυμμετζχουν ςτθ ςφνδεςθ του ςτοιχείου τθσ κφρασ με το εμπρόςκιο τοξφλιο. 
 
8.3.2.2.5  θμεία ςτιριξθσ γρφλλων 
 
Για αυτοκίνθτα των ομάδων Σ1,T3 και Σ4 οι γρφλλοι μποροφν να ςτθρίηονται ςτον κλωβό αςφάλειασ. 
 
8.3.2.3 Ελάχιςτεσ απαιτιςεισ για τθ μορφι του κλωβοφ αςφαλείασ 
 
Οι ελάχιςτεσ απαιτιςεισ για τθ μορφι του κλωβοφ αςφαλείασ είναι οι ακόλουκεσ: 
 

Με ςυνοδθγό Χωρίσ ςυνοδθγό 

χιμα 283-1 χιμα 283-2 ι ςυμμετρικό 

 
Σο βαςικι δομι μπορεί να είναι διαφζρει ανάλογα με τα αναφερόμενα ςτο άρκρο 283-8.3.1 
 
Σα ςτοιχεία κυρϊν μποροφν να διαφζρουν ανάλογα με αναφζρομενα ςτο άρκρο 283-8.3.2.1.1. 
 
Οι ενιςχφςεισ οροφισ μποροφν να διαφζρουν ανάλογα με τα αναφερόμενα ςτο άρκρο 283-8.3.2.1.4. 
 
ε περίπτωςθ οχιματοσ με τριμελζσ πλιρωμα, ο κλωβόσ αςφαλείασ πρζπει να είναι ςφμφωνοσ με το 
ςχιμα 283-3, με ζνα δεφτερο κφριο τοξφλιο τοποκετθμζνο κοντά ςτθν πλάτθ (-εσ) του (των) πίςω 
κακιςμάτοσ (-ων). 
τθν περίπτωςθ των οχιματων με πλατφόρμα φόρτωςθσ (pick-up / «φορτθγάκια»), των οποίων ο 
κάλαμοσ επιβατϊν δεν είναι αρκετά μεγάλοσ για να επιτρζπει τθν τοποκζτθςθ του βαςικοφ 
υποχρεωτικοφ κλωβοφ αςφαλείασ, είναι δυνατόν να γίνει θ τοποκζτθςθ ςφμφωνα με τα ςχιματα 283-4 
ωσ 283-7. 
Αυτι θ δυνατότθτα υπάρχει μόνο για τα φορτθγάκια και αποκλείονται όλα τα άλλα είδθ αμαξωμάτων και 
όλα τα ςθμεία τθσ εγκατάςταςθσ πρζπει να είναι ςφμφωνα με τισ προβλζψεισ των υπόλοιπων 
παραγράφων (περιλαμβανομζνων και των υλικϊν ςτο άρκρο 283-8.3.3). 
 
χιμα 283-4: υποχρεωτικό ζνα διαγϊνιο ςτοιχείο 
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χιμα 283-5: υποχρεωτικά δφο διαγϊνια ςτοιχεία, ζνα για τον εςωτερικό κλωβό αςφαλείασ 4 ςθμείων 
μζςα ςτο κάλαμο επιβατϊν (ςφμφωνα με το άρκρο 283-8.3.2.1.1) και ζνα για τον εξωτερικό  κλωβό 4 
ςθμείων  (ςφμφωνα με το ςχιμα 253-20 ι άρκρο 283-8.3.2.1.1). 
 
χιμα 283-6: υποχρεωτικό ζνα διαγϊνιο ςτοιχείο (ςφμφωνα το ςχιμα 253-20 ι το άρκρο 283-8.3.2.1.1) 
 
χιμα 283-7: υποχρεωτικά δφο διαγϊνια ςτοιχεία, ζνα για τον εςωτερικό κλωβό 4 ςθμείων και ζνα για 
τον εξωτερικό κλωβό 6 ςθμείων. 
 

 
χιμα 283-1 

 
χιμα 283-2 

  

 
χιμα 283-3 

 

 
χιμα 283-4 

 
χιμα 283-5 

 
χιμα 283-6  

χιμα 283-7 

ΓΙΑ ΕΘΝΙΚΟΤ ΑΓΩΝΕ ΜΟΝΟ 
 
Οι παραπάνω δυνατότθτεσ εξωτερικοφ κλωβοφ αςφαλείασ για φορτθγάκια (ςχιματα 283-4 ζωσ 283-7) 
επεκτείνονται και ςε οχιματα με ςαςί τφπου ςκάλασ αν δεν είναι δυνατι διαφορετικι ςτιριξθ του 
κλωβοφ αςφαλείασ. 
 
Σα παρακάτω ςθμεια 1 και 2 και ςχιματα 283-GR3 ζωσ και 283-GR7 ιςχφουν μόνο για αγϊνεσ Trophy, 
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Wild Terrain και Trial: 
1. Επιτρζπεται (αλλά δε ςυνιςτάται) το κφριο τοξφλιο να είναι διαιροφμενο μόνο ςτο ςθμείο το οποίο 

ζρχεται ςε επαφι με το αμάξωμα και μόνο ςτθν περίπτωςθ που υπάρχει οπίςκιο τοξφλιο (το οποίο 
μπορεί και αυτό να είναι διαιροφμενο). ε αυτι τθν περίπτωςθ θ ςφνδεςθ κα πρζπει να γίνεται με 
πζδιλα ςτιριξθσ / ζνωςθσ και ςτα δφο τμιματα, ςφμφωνα με τισ προδιαγραφζσ των πζδιλων ςτιριξθσ 
τθσ βάςθσ των τοξυλίων του παραρτιματοσ J, άρκρο 283.8 

2. Σα ςχιματα του άρκρου 283.8 ςχετικά με τθν επιτρεπόμενθ μορφι των κλωβϊν αςφαλείασ 
ςυμπλθρϊνονται με τα ακόλουκα ςχιματα: 

 

 
χιμα 283-GR3:  Ζςω-ζξω κλωβόσ (Εμπρόςκιο και πλευρικό εξωτερικό, κφριο και οπίςκιο εςωτερικό) 

 

 
χιμα 283-GR4: Εξωτερικόσ κλωβόσ μονισ καμπίνασ πλθρϊματοσ 

 



 

Τεχνικός κανονισμός συστημάτων ασφάλειας  
οχήματα εκτός δρόμου   (J 283) 2022 

 

Σελίδα 30 / 59 

 
χιμα 283-GR5: Εξωτερικόσ διαιροφμενοσ κλωβόσ 

 

 
χιμα 283-GR6:  Ζςω-ζξω θμι-διαιροφμενοσ κλωβόσ μεγάλου μικουσ (Εμπρόςκιο και πλευρικό εξωτερικό 

τοξφλιο, εςωτερικό μονοκόμματο κφριο τοξφλιο, οπίςκια εςωτερικά τοξφλια) 
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χιμα 283-GR7: Εξωτερικόσ κλωβόσ μεγάλου μικουσ θμιδιαιροφμενοσ με εςωτερικό μονοκόμματο κφριο 

τοξφλιο 

 
 
 
 
8.3.2.4 Αφαιροφμενα ςτοιχεία 
ε περίπτωςθ, που χρθςιμοποιθκοφν αφαιροφμενα ςτοιχεία για τθν καταςκευι ενόσ κλωβοφ αςφαλείασ 
ςφμφωνα με τουσ παρόντεσ κανονιςμοφσ, οι αφαιροφμενοι ςφνδεςμοι που κα χρθςιμοποιθκοφν πρζπει 
να είναι κάποιοι από τουσ εγκεκριμζνουσ από τθ FIA (ςχιματα 253-37 ωσ 253-47). 
Οι αφαιροφμενοι ςφνδεςμοι πρζπει να τοποκετοφνται ςτθν επζκταςθ του άξονα των ςωλινων και όχι 
παράκεντρα 
Δεν πρζπει να κολλοφνται μετά τθ ςυναρμολόγθςι τουσ. 
Οι βίδεσ και τα μπουλόνια πρζπει να ζχουν ελάχιςτθ ποιότθτα 8.8 (πρότυπο ISO) 
Αφαιροφμενοι ςφνδεςμοι ςφμφωνοι με τα ςχιματα 253-37, 253-40, 253-43, 253-46 και 253-47 πρζπει να 
χρθςιμοποιοφνται αποκλειςτικά για τθ ςφνδεςθ προαιρετικϊν ςτοιχείων και ενιςχφςεων, όπωσ 
περιγράφονται ςτο άρκρο 283-8.3.2.2, και απαγορεφονται για τθ ςφνδεςθ των πάνω τμθμάτων του 
κφριου τοξυλίου, του εμπρόςκιου τοξυλίου, των πλευρικϊν τοξυλίων και των πλευρικϊν θμιτοξυλίων. 
 

 

 

χιμα 253-37 χιμα 253-38 
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χιμα 253-39 χιμα 253-40 

  
χιμα 253-41 χιμα 253-42 

 

 

 

 
χιμα 253-43 χιμα 253-44 
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χιμα 253-45 χιμα 253-46 
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8.3.2.5 Περιοριςμοί εγκατάςταςθσ 
Ολόκλθροσ ο κλωβόσ αςφαλείασ πρζπει να περιζχεται μεταξφ  των ακόλουκων ορίων: 

 200 mm εμπρόσ από τον άξονα των εμπρόσ τροχϊν 

 Αξονασ των πίςω τροχϊν 

ε κάκε περίπτωςθ, τα ςτοιχεία αντιςτιριξθσ μποροφν να εκτείνονται πζραν αυτϊν των ορίων για να 
ςτθριχτοφν ςτο ςαςί. 
ε ζνα αυτοφερόμενο αμάξωμα, τα πίςω ςθμεία αντιςτιριξθσ μποροφν να εκτείνονται πζραν των 
ςθμείων ςτιριξθσ τθσ πίςω ανάρτθςθσ, με τθν προχπόκεςθ ότι είναι ςτερεωμζνα ι κολλθμζνα ςε ζνα 
κοίλο μζροσ του αυτοφερόμενου αμαξϊματοσ. 
Θ πίςω όψθ του προςκζφαλου του κακίςματοσ ςφμφωνο με τουσ κανονιςμοφσ, ορίηει τθ κζςθ τθσ 
ςωλινασ του κφριου τοξυλίου, το οποίο δεν επιτρζπεται να βρίςκεται πιο μπροςτά ςε κάκετθ προβολι. 
Θ ελάχιςτθ απόςταςθ μεταξφ των κρανϊν του πλθρϊματοσ και των ςωλινων του κλωβοφ αςφαλείασ οι 
οποίεσ βρίςκονται μπροςτά απο τα κακίςματα δεν μπορεί να είναι μικρότερθ από 80 mm. 
 
8.3.2.6 τιριξθ του κλωβοφ αςφαλείασ ςτο αμάξωμα/ςαςί 
 
Οι κλωβοί αςφαλείασ πρζπει να ςτθρίηονται απευκείασ ςτο χαλφβδινο αμάξωμα ι το κφριο ςαςί, δθλ. 
πάνω ςτθν καταςκευι εκείνθ, ςτθν οποία μεταδίδονται τα φορτία από τθν ανάρτθςθ (με τθν πρόςκετθ, 
αν χρειαςτεί, ενίςχυςθ ςτο ςθμείο ζνωςθσ του ςαςί με το πζδιλο του κλωβοφ). 
 
Σα ελάχιςτα ςθμεία ςτιριξθσ είναι: 

 Ενα για κάκε ςκζλοσ του εμπρόςκιου τοξυλίου 

 Ενα για κάκε ςκζλοσ των πλευρικϊν τοξυλίων ι θμι-τοξυλίων 

 Ενα για κάκε ςκζλοσ του κφριου τοξυλίου 

 Ενα για κάκε ςτοιχείο αντιςτιριξθσ 
 
Για να επιτευχκεί θ βζλτιςτθ ςτιριξθ ςτο αμάξωμα, θ αρχικι εςωτερικι ταπετςαρία μπορεί να 
τροποποιθκεί γφρω από τον κλωβό αςφαλείασ και τα ςθμεία ςτιριξισ του, κόβοντασ ι 
παραμορφϊνοντάσ τθ. Ωςτόςο, αυτι θ τροποποίθςθ δε ςθμαίνει πωσ επιτρζπεται θ αφαίρεςθ 
ολόκλθρων τμθμάτων του εςωτερικοφ διάκοςμου. Οπου χρειάηεται για τθν τοποκζτθςθ του κλωβοφ 
αςφαλείασ, επιτρζπεται θ μετακίνθςθ τθσ αςφαλειοκικθσ. 
 
θμεία ςτιριξθσ των κφριων, εμπρόςκιων και πλευρικϊν τοξυλίων και των πλευρικϊν θμι-τοξυλίων: 
Κάκε πζδιλο ςτιριξθσ πρζπει να ςυνδζεται με τουλάχιςτον τρεισ βίδεσ ςε μία πλάκα ενίςχυςθσ πάχουσ 
τουλάχιςτον 3 mm και επιφάνειασ τουλάχιςτον 120 cm2 κολλθμζνθ ςτο αμάξωμα. (πλιρθσ επαφι μεταξφ 
τθσ πλάκασ ενίςχυςθσ και του αμαξϊματοσ για όλθ τθν επιφάνεια των 120 cm2)  
Παραδείγματα ςφμφωνα με τα ςχιματα 253-50 ωσ 253-56. 
Για το ςχιμα 253-52, θ πλάκα ενίςχυςθσ δε χρειάηεται απαραίτθτα να είναι κολλθμζνθ ςτο αμάξωμα. 
τθν περίπτωςθ του ςχιματοσ 253-54 οι πλευρζσ του ςθμείου ςτιριξθσ μποροφν να κλειςκοφν με μία 
κολλθμζνθ πλάκα. 
Οι βίδεσ ςτερζωςθσ πρζπει να είναι ελάχιςτθσ διαμζτρου Μ8 και ελάχιςτθσ ποιότθτασ 8.8 (πρότυπο ISO). 
Σα παξιμάδια πρζπει να είναι αυταςφαλιηόμενα ι να περιλαμβάνουν ροδζλεσ αςφαλείασ. 
 
Θ γωνία μεταξφ 2 βιδϊν (μετρϊμενθ από τον άξονα τθσ ςωλινασ ςτο επίπεδο του πζδιλου ςτιριξθσ βλ. 
ςχιμα 253-50) δεν μπορεί να είναι μικρότερθ από 60 μοίρεσ 
 
θμεία ςτιριξθσ διαγϊνιων ςτοιχείων του κφριου τοξυλίου (Μόνο για το ςχιμα 283-8) 
Πρζπει να είναι ςτθριγμζνα με πλάκεσ ενίςχυςθσ όπωσ περιγράφεται ανωτζρω 
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θμεία ςτιριξθσ των ςτοιχείων αντιςτιριξθσ: 
Κάκε ςτοιχείο αντιςτιριξθσ πρζπει να ςτερεϊνεται με δφο κατϋ ελάχιςτο βίδεσ Μ8  με πζδιλα ςτιριξθσ 
τουλάχιςτον 60 cm2  (ςχιμα 253-57) ι με μία περαςτι βίδα με ςτθρίξεισ αριςτερά – δεξιά (ςχιμα 253-
58), με τθν προχπόκεςθ, πωσ είναι επαρκοφσ διατομισ και αντοχισ και πωσ μζςα ςτο ςτοιχείο 
αντιςτιριξθσ ζχει κολλθκεί κατάλλθλθ κυλινδρικι ενίςχυςθ (αποςτάτθσ). 
 
Αυτζσ οι ςτθρίξεισ πρζπει να ενιςχφονται με ενιςχυτικι πλάκα. 
 
Αυτζσ είναι οι ελάχιςτεσ απαιτιςεισ.  
Επιπλζον, μποροφν να χρθςιμοποιθκοφν περιςςότερεσ βίδεσ,  τα  πζδιλα  ςτιριξθσ  μποροφν  να  
κολλθκοφν  ςτισ  πλάκεσ  ενίςχυςθσ  ι  ο  κλωβόσ αςφαλείασ (όπωσ ορίηεται ςτο άρκρο 283-8.3.1) μπορεί 
να ςυγκολλθκεί ςτο αμάξωμα/ςαςί. 
 
Ειδικι περίπτωςθ: 
Κλωβοί αςφαλείασ ςε οχιματα με ςωλθνωτά ι θμι-ςωλθνωτά χωροδικτυϊματα (ομάδεσ Σ1,Σ3 και Σ4) 
πρζπει να ςυγκολλοφνται ςτο ςαςί ι να είναι αναπόςπαςτο μζροσ του. 
Σα ςθμεία ςτιριξθσ του εμπρόςκιου, εγκάρςιου και κφριου τοξυλίου πρζπει να βρίςκονται τουλάχιςτον 
ςτο επίπεδο του πατϊματοσ του καλάμου των επιβατϊν. 
Σουλάχιςτον μία ςωλινα ίδασ διατομισ και ποιότθτασ πρζπει να προεκτείνει κάκε ςκζλοσ του τοξυλίου 
προσ τα κάτω.  
υςτινεται άλλθ μία διαγϊνιοσ, όπωσ επίςθσ και μια οριηόντια ςωλινα ςτο επίπεδο του πατϊματοσ. 
ε μθ χαλφβδινα αμαξϊματα/ςαςί, απαγορεφεται οποιαδιποτε κόλλθςθ μεταξφ κλωβοφ αςφαλείασ και 
αμαξϊματοσ/ςαςί, εκτόσ από τθν ςυγκόλλθςθ (bonding) τθσ πλάκασ ενίςχυςθσ ςτο αμάξωμα/ςαςί. 
 

 
 

 
 

 

 

χιμα 253-50 χιμα 253-51 χιμα 253-52 

 
 

 

χιμα 253-53 χιμα 253-54 χιμα 253-55 

    
χιμα 253-56 χιμα 253-57 χιμα 253-58 
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ΓΙΑ ΕΘΝΙΚΟΤ ΑΓΩΝΕ ΜΟΝΟ 
 
Σα οχιματα που φζρουν ςαςί τφπου ςκάλασ υποχρεοφνται να  εδράςουν τον κλωβό αςφαλείασ ςτο 
ςαςί/αμάξωμα ςφμφωνα πάντα με τα ςχζδια του J 283.8. Εξαιροφνται τα αυτοκίνθτα που φζρουν  
αλουμινζνιο αμάξωμα ι αυτά που μποροφν να χρθςιμοποιιςουν εξωτερικό κλωβό αςφαλείασ ςφμφωνα 
με το ςχιμα 283GR4.  
 
ε οχιματα με ςαςί τφπου ςκάλασ επιτρζπεται θ κόλλθςθ ςτο ςαςί πρόςκετου ςτοιχείου (ευκφγραμμου ι 
καμπφλου), που να ςυνδζει το ςαςί με το πζδιλο ςτιριξθσ του κλωβοφ αςφαλείασ, ϊςτε οι δυνάμεισ να 
μεταφζρονται μζςω του ςτοιχείου αυτοφ ςτο ςαςί.  Σο ςτοιχείο αυτό μπορεί να είναι καμπφλο 
(ενδεικτικι εφαρμογι ςτο ςχιμα 283-GR8) ι ευκφγραμμο (ενδεικτικι εφαρμογι ςτο ςχιμα 283-GR9). 
 

 
χιμα 283-GR8: Καμπφλο πρόςκετο ςτοιχείο ςφνδεςθσ κλωβοφ αςφαλείασ με το ςαςί 
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χιμα 283-GR9: Ευκφγραμμο πρόςκετο ςτοιχείο ςφνδεςθσ κλωβοφ αςφαλείασ με το ςαςί 

 
Σα παραπάνω ςχιματα είναι ενδεικτικά, άλλεσ δυνατότθτεσ μποροφν να χρθςιμοποιθκοφν και 
εξετάηονται ανά περίπτωςθ από τουσ τεχνικοφσ εφόρουσ. 
 
ε περίπτωςθ που θ ςτιριξθ του κλωβοφ γίνεται ακριβϊσ ςτο ςθμείο, όπου ςτθρίηεται το αμάξωμα ςτο 
ςαςί, δεν απαιτείται αυτό το πρόςκετο ςτοιχείο (ενδεικτικι εφαρμογι ςτο ςχιμα 283-GR10). το ςθμείο 
αυτό μπορεί να ζχει καταςκευαςτεί “πφργοσ” ςφμφωνα με το ςχιμα 253-54. 

 
χιμα 283-GR10: Απευκείασ ςφνδεςθ κλωβοφ αςφαλείασ με το ςαςί 

 
Αν υπάρχει πρόςκετο ςτοιχείο, αυτό πρζπει να ζχει πζδιλα ςτιριξθσ και ςτισ δφο άκρεσ του, δεν 
απαιτείται όμωσ πλάκα ενίςχυςθσ ςε κανζνα ςθμείο τθσ διάταξθσ. ε περίπτωςθ χριςθσ ευκφγραμμου 
ςτοιχείου είναι δυνατι θ χριςθ κοιλοδοκοφ ι ατςάλινθσ δοκοφ διατομισ “T” (T-bar). Οι προδιαγραφζσ 
υλικϊν και οι διαςτάςεισ του πρόςκετου ςτοιχείου είναι αντίςτοιχεσ με αυτζσ  του λοιποφ κλωβοφ 
αςφαλείασ ςτο ςθμείο αυτό. 
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8.3.3 Προδιαγραφζσ υλικϊν 
Μόνο ςωλινεσ με κυκλικι διατομι επιτρζπονται. Οι προδιαγραφζσ των ςωλινων είναι: 
 
Προςοχι: Για τισ ομάδεσ Σ1,Σ3 και Σ4,  οι διαςτάςεισ που αναφζρονται ςτα άρκρα 285-2, 286-4 και 
286Α υπεριςχφουν 
 
 
 

Τλικό Ελάχιςτθ 
αντοχι ςε 
εφελκυςμό 

Ελάχιςτεσ 
διαςτάςεισ (mm) 

Χριςθ 

Ανκρακοφχοσ αμιγισ 
(όχι ςε κράμα) 
χάλυβασ χωρίσ ραφι 
(βλ. παρακάτω), 
καμπυλωμζνοσ εν 
ψυχρϊ, μζγιςτθσ 
περιεκτικότθτασ ςε 
άνκρακα 0.3% 

 
 
 
 
 

350 N/mm2 

45 x 2.5 
(1.75’’ x 0.095’’) 
ι 
50 x 2.0 
(2.0’’ x 0.083’’) 

Κφριο τοξφλιο (ςχιματα 253-1 και 
253-3) 
Πλευρικά τοξφλια, και πίςω διαγϊνιο 
ςτοιχείο (ςχζδιο 253-2) ανάλογα με 
τθν καταςκευι 

38 x 2.5 
(1.5’’ x 0.095’’) 
ι 
40 x 2.0 
(1.6’’ x 0.083’’) 

Πλευρικό θμιτοξφλιο και άλλα 
τμιματα του κλωβοφ αςφάλειασ  
(εκτόσ ι και εάν αναφζρεται ςτα 
ανωτζρω άρκρα) 

 
θμείωςθ: Για αμιγι χάλυβα, θ μζγιςτθ περιεκτικότθτα ςε πρόςκετα είναι 1.7% για μαγγάνιο και 0.6% για 
άλλα υλικά. 
 
Κατά τθν επιλογι του χάλυβα, πρζπει να προςεχκεί να υπάρχουν καλζσ ιδιότθτεσ επιμικυνςθσ και 
επαρκισ ικανότθτα ςυγκολλιςεωσ. 
Θ ςωλινα πρζπει να κάμπτεται με διαδικαςία εν ψυχρϊ και θ ακτίνα καμπυλότθτασ πρζπει να είναι 
τουλάχιςτον 3 φορζσ τθ διάμετρο τθσ ςωλινασ. 
Αν θ ςωλινα αποκτά ςχιμα οβάλ κατά τθν κάμψθ τθσ, ο λόγοσ τθσ μικρισ προσ τθ μεγάλθ διάμετρο 
πρζπει να είναι τουλάχιςτον 0.9. 
Θ επιφάνεια ςτο ςθμείο των καμπϊν πρζπει να είναι ομαλι και ομοιογενισ, χωρίσ ρυτίδεσ ι ςκαςίματα. 
 
8.3.4 Οδθγίεσ ςυγκολλιςεωσ 
Οι ςυγκολλιςεισ πρζπει να γίνονται ςε όλθ τθν περίμετρο τθσ ςωλινασ. 
Ολεσ οι ςυγκολλιςεισ πρζπει να είναι ςε όλο το βάκοσ και κατά προτίμθςθ χρθςιμοποιϊντασ προςταςία 
με ατμόςφαιρα αερίου (“αργκόν”) για το βολταϊκό τόξο. 
ε περίπτωςθ χριςθσ χάλυβα, που ζχει υποςτεί πρότερθ κερμικι επεξεργαςία, πρζπει να ακολουκοφνται 
οι οδθγίεσ του καταςκευαςτι (ειδικά θλεκτρόδια, προςταςία με ατμόςφαιρα αερίου) 
 
8.3.5 Προςτατευτικι επικάλυψθ 
τα ςθμεία, ςτα οποία τα ςϊματα των επιβατϊν ζρχονται ςε επαφι με τον κλωβό αςφαλείασ, πρζπει να 
υπάρχει προςτατευτικι επικάλυψθ με υλικό ανκεκτικό ςτθ φωτιά. 
 
Ολεσ οι ςωλινεσ του κλωβοφ αςφαλείασ ςτο ςχιμα 253-68 και όλεσ οι ενιςχφςεισ οροφισ πρζπει να 
ζχουν προςτατευτικι επικάλυψθ ςφμφωνα με το πρότυπο FIA 8857-2001 (Type A) (βλ. τεχνικι λίςτα FIA 
23). Αυτι θ επικάλυψθ πρζπει να είναι τοποκετθμζνθ με τζτοιο τρόπο, ϊςτε να μπορεί να κινθκεί ςτθν ι 
από τθν ςωλινα. 
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Εφαρμογι: Για όλεσ τισ κατθγορίεσ. 
Για αγϊνεσ χωρίσ ςυνοδθγό θ προςτατευτικι επικάλυψθ είναι υποχρεωτικι μόνο ςτθν πλευρά του 
οδθγοφ. 
 

 
χιμα 253-68 

 
9. OΠIΘOΠAPATHPHH  
Θ προσ τα πίςω ορατότθτα πρζπει να εξαςφαλίηεται από δφο εξωτερικοφσ κακρζπτεσ (ζναν αριςτερά και 
ζναν δεξιά).  
Κάκε κακρζπτθσ οπιςκοπαρατιρθςθσ πρζπει να ζχει ανακλαςτικι επιφάνεια τουλάχιςτον 90 cm² (150 
cm² για φορτθγά) .  
Οι τεχνικοί ζφοροι πρζπει να εξαςφαλίςουν, με μία πρακτικι επίδειξθ, ότι ο οδθγόσ, όταν κάκεται 
κανονικά ςτθν κζςθ του, μπορεί να δεί κακαρά τα οχιματα πίςω του. 
 
Για τον ςκοπό αυτό, ο οδθγόσ πρζπει να αναγνωρίηει γράμματα ι φιγοφρεσ,  με διαςτάςεισ 15 cm φψοσ 
και 10 cm πλάτοσ, οι οποίεσ εμφανίηονται με τυχαίο τρόπο ςε πίνακεσ που βρίςκονται πίςω από το 
αυτοκίνθτο ςφμφωνα με τισ παρακάτω οδθγίεσ : 

- Υψοσ  ανάμεςα 40 cm και 100 cm από το ζδαφοσ 
- Μικοσ 2m ςε κάκε πλευρά από τθν κεντρικι γραμμι του οχιματοσ 
- Κζςθ 10m πίςω από τθν κεντρικι γραμμι του πίςω άξονα του οχιματοσ   

 
Οι κάμερεσ οπιςκοπαρατιρθςθσ επιτρζπονται με τθν προυπόκεςθ ότι δεν είναι αφαιροφμενεσ. 
 
Κατϋελάχιςτο μία οκόνθ, θ οποια να είναι ορατι από και τα δφο μζλθ του πλθρϊματοσ 
 
 
10. ΔAKTYΛIO ΓIA PYMOYΛKHH 
Ζνασ τουλάχιςτον δακτφλιοσ ρυμοφλκθςθσ πρζπει να είναι τοποκετθμζνοσ εμπρόσ και πίςω ςε όλα τα 
αυτοκίνθτα και για όλουσ τουσ αγϊνεσ.  
Aυτόσ ο δακτφλιοσ κα πρζπει να είναι πολφ ιςχυρά ςτερεωμζνοσ και δεν πρζπει να χρθςιμοποιθκεί για 
ανφψωςθ του οχιματοσ. 
Aυτόσ ο δακτφλιοσ πρζπει να είναι ευδιάκριτοσ, να είναι βαμμζνοσ κίτρινοσ, κόκκινοσ ι πορτοκαλί και να 
βρίςκεται εντόσ τθσ περιμζτρου του αυτοκινιτου.  
Ελάχιςτθ εςωτερικι διάμετροσ: 50 mm. 
Όλα τα φορτθγά πρζπει να είναι εφοδιαςμζνα με μπροςτινι διάταξθ ρυμοφλκθςθσ επαρκοφσ μεγζκουσ 
και αντοχισ για ρυμοφλκθςθ του οχιματοσ ςτθ διαδρομι του αγϊνα. 
Πρζπει να είναι βαμμζνοσ με χρϊμα αντίκεςθσ (κίτρινο, κόκκινο ι πορτοκαλί) για εφκολθ διάκριςθ και να 
είναι άμεςα διακζςιμθ όταν χρειάηεται. 
Δεν επιτρζπεται να εξζχει πζραν τθσ επιφάνειασ του εμπρόςκιου προφυλακτιρα. 
 
11. ΜΠΑΡΜΠΡΙΖ/ΠAPAΘYPA / ΔΙΧΣΤΑ 
Σο παρμπρίη υποχρεωτικά πρζπει να είναι από γυαλί ςε φφλλα (laminated), και να φζρει αναγραφόμενο 
ςε αυτό ςτοιχεία που να το αποδεικνφουν.  
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Επιτρζπεται θ χριςθ ενόσ ι περιςςοτζρων άχρωμων μεμβρανϊν (μζγιςτο ςυνολικό πάχοσ 400microns) 
ςτθν εξωτερικι του επιφάνεια, εκτόσ αν απαγορεφεται απο τον ΚΟΚ που διεξάγεται ο αγϊνασ.  
Όλα τα άλλα παράκυρα πρζπει να είναι πιςτοποιθμζνα για χριςθ δρόμου. 
Επιτρζπεται θ χριςθ μιασ λωρίδασ για προςταςία από τον ιλιο (ςφμφωνα με το παράρτθμα L), με τθν 
προχπόκεςθ πωσ επιτρζπει ςτουσ επιβάτεσ να βλζπουν τα οδικά ςιματα και τα φανάρια κλπ 
 
ε  περίπτωςθ που  ςτθν εκκίνθςθ ςκζλουσ απουςιάηει  το  εμπρόςκιο παρ-μπρίη είναι υποχρεωτικι από 
όλα τα μζλθ του πλθρϊματοσ θ χριςθ full face κράνουσ με προςωπίδα (visor) ι γυαλιά τφπου motocross 
ι ανοικτοφ κράνουσ με ταυτόχρονθ χριςθ γυαλιϊν τφπου  motocross, αλλιϊσ  δεν  κα  επιτραπεί  θ  
εκκίνθςθ  του πλθρϊματοσ για το ςκζλοσ. 
Κατά τθν διάρκεια των ςκελϊν το πλιρωμα πρζπει να ζχει πάντα μαηί του γυαλιά τφπου motocross για να 
χρθςιμοποιθκοφν ςε περίπτωςθ ςπαςίματοσ του εμπρόςκιου παρ-μπρίη. 
 
Εάν μετά από ατφχθμα θ παραμόρφωςθ του αμαξϊματοσ δεν επιτρζπει τθν αντικατάςταςθ του 
εμπρόςκιου παρ-μπρίη από ζνα παρ-μπρίη με γυαλί ςε φφλλα (laminated), τότε μπορεί να τοποκετθκεί 
ζνα παρ-μπρίη από πολυκαρβονικό πάχουσ τουλάχιςτον 5 mm. 
Εάν το παρ-μπρίη είναι κολλθμζνο, τότε κα πρζπει το πλιρωμα να μπορεί, μζςα από τον κάλαμο των 
επιβατϊν, να ςπάςει τα παράκυρα των εμπρόσ πορτϊν ι να τα αφαιρζςει χωρίσ τθν χριςθ εργαλείων. 
Σα πίςω και τα πλαϊνά παράκυρα πρζπει, αν είναι διαφανι, να είναι καταςκευαςμζνα από 
αναγνωριςμζνο υλικό ι από πολυκαρβονικό πάχουσ 3 mm. 
 
Θ χριςθ διαφανοφσ άχρωμθσ μεμβράνθσ αςφαλείασ ςτθ μζςα πλευρά των πλαϊνϊν και πίςω παρακφρων, 
τθσ θλιοροφισ και των πλαϊνϊν κακρεπτϊν επιβάλλεται (για τα τμιματα εκείνα τα καταςκευαςμζνα από 
γυαλί). Σο πάχοσ τθσ μεμβράνθσ πρζπει να είναι το πολφ 100 μm και πρζπει να διακζτουν μία ζνδειξθ για 
τον ζλεγχο τθσ παρουςίασ τουσ. 
Σα παράκυρα των εμπρόςκιων κυρϊν μποροφν να φζρουν μία ι περιςςότερεσ άχρωμεσ μεμβράνεσ 
(μζγιςτο ςυνολικό πάχοσ 400microns) 
 
Θ χριςθ φυμζ γυαλιοφ/μεμβρανϊν επιτρζπεται ςτα άλλα πλαϊνά παράκυρα κακϊσ και ςτο  πίςω 
παράκυρο. ε αυτζσ τισ περιπτϊςεισ πρζπει να είναι εφικτό για ζνα άνκρωπο που ςτζκεται 5 m μακριά 
από το αυτοκίνθτο να δει το πλιρωμα και τα περιεχόμενα του αυτοκινιτου. 
 
Δίχτυα 
Όλα τα οχιματα των οποίων οι μπροςτινζσ πόρτεσ είναι εφοδιαςμζνεσ είτε με παράκυρα που 
ανοιγοκλείνουν προσ τα κάτω ι γυάλινα παράκυρα, ι χωρίσ να ζχουν πλευρικά παράκυρα  πρζπει να 
είναι εφοδιαςμζνα με προςτατευτικά δίχτυα προςαρμοςμζνα ςτισ κφρεσ και με ζνα μθχανιςμό γριγορθσ 
απαςφάλιςθσ ςτο χαμθλότερο τμιμα τουσ. 
Θ χριςθ ςτθρίξεων τφπου “κλιπ” ςυνιςτάται. 
 Θ ςτιριξθ των διχτυϊν ςτο πάνω μζροσ τουσ δεν πρζπει να είναι αφαιροφμενθ χωρίσ τθ χριςθ 
εργαλείων. 
 
Αυτά τα δίχτυα πρζπει να ζχουν τα ακόλουκα χαρακτθριςτικά: 

 Ελάχιςτο πλάτοσ του ιμάντα: 19 mm. 

 Ελάχιςτο μζγεκοσ ανοιγμάτων: 25 x 25 mm. 

 Μζγιςτο μζγεκοσ ανοιγμάτων: 60 x 60 mm. 

 
Από το πλάι, πρζπει να φαίνονται ότι φτάνουν από το κζντρο του τιμονιοφ μζχρι το πιό πίςω μζροσ του 
κακίςματοσ τθσ πλευράσ εκείνθσ.  
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ΓΙΑ ΕΘΝΙΚΟΤ ΑΓΩΝΕ ΜΟΝΟ 
 
Σα δίχτυα ςφμφωνα με αυτό το άρκρο είναι υποχρεωτικά μόνο αν οι μπροςτινζσ πόρτεσ είναι 
εφοδιαςμζνεσ είτε με παράκυρα που ανοιγοκλείνουν προσ τα κάτω ι γυάλινα παράκυρα, ι χωρίσ να 
ζχουν πλευρικά παράκυρα : 

 Για όλεσ τισ ομάδεσ ςε αγϊνεσ Cross-country ράλλυ 

 Για όλεσ τισ ομάδεσ ςε αγϊνεσ Trophy 

 Για όλεσ τισ ομάδεσ ςε αγϊνεσ Enduro 

 Για όλεσ τισ ομάδεσ ςε αγϊνεσ Wild Terrain 

 Για όλεσ τισ ομάδεσ ςε αγϊνεσ MEGA 4 

 Για τισ ομάδεσ Κ3 και SSV/UTV ςε αγϊνεσ Trial κακϊσ και για τθν ομάδα Κ2 αν δεν υπάρχουν πλαϊνά 
παράκυρα 

Σα δίχτυα δεν είναι υποχρεωτικά ςε αγϊνεσ Trail Ride. 
 
Επιτρζπονται και δίχτυα προδιαγραφϊν SFI με αντίςτοιχα ανοίγματα. 
ε καμία περίπτωςθ δεν επιτρζπεται θ χριςθ μεταλλικοφ πλζγματοσ αντί για δίχτυα, ζςτω και αν το 
πλζγμα είναι αφαιροφμενο ι ανοιγόμενο. 
 
Σα δίχτυα πρζπει να καλφπτουν επαρκϊσ όλο το πλευρικό άνοιγμα και από το πλάι πρζπει να φαίνονται 
ότι εκτείνονται από το κζντρο του τιμονιοφ ζωσ το πίςω μζροσ του κακίςματοσ εκείνθσ τθσ πλευράσ. 
Σα δίχτυα κα πρζπει να είναι κλειςτά και κανονικά ςτθ κζςθ τουσ όταν το όχθμα κινείται και το αντίςτοιχο 
μζλοσ του πλθρϊματοσ κάκεται ςτθ κζςθ του. 
Κα πρζπει να τοποκετθκοφν είτε ςτο πλαίςιο των κυρϊν είτε ςτο κενό μεταξφ του πάνω τμιματοσ με το 
πλαϊνό τμιμα του κλωβοφ αςφαλείασ. 

 

ΔΙΕΤΚΡΙΝΗΗ 
 
τα αυτοκίνθτα με παράκυρα από πολυκαρβονικό υλικό με ςυρόμενα (εμπρόσ-πίςω) ανοίγματα (όπου 
αυτά επιτρζπονται από τον αντίςτοιχο τεχνικό κανονιςμό) θ χριςθ διχτυϊν είναι προαιρετικι. 

 
12. TEPEΩEI AΦAΛEIA ΓIA ΠAPMΠPIZ  
Tζτοιεσ ςτερεϊςεισ μποροφν να χρθςιμοποιθκοφν ελεφκερα. 
 
13. ΓENIKO ΔIAKOΠTH HΛEKTPIKOY KYKΛΩMATO  
 
Ο αντικλεπτικόσ μθχανιςμόσ του αρχικοφ κεντρικοφ διακόπτθ πρζπει να αφαιρεκεί. 
O γενικόσ διακόπτθσ θλεκτρικοφ κυκλϊματοσ πρζπει να απομονϊνει όλα τα θλεκτρικά κυκλϊματα 
(μπαταρία, εναλλάκτθ ι δυναμό, φϊτα, κλάξον, ανάφλεξθ, θλεκτρικά αξεςουάρ κλπ) και επίςθσ πρζπει να 
ςταματάει τθ λειτουργία του κινθτιρα. 
 
Για  κινθτιρεσ  diesel  που  ζχουν  μπζκ μθ  θλεκτρονικά  ελεγχόμενα  ο  γενικόσ  διακόπτθσ ρεφματοσ 
πρζπει να ςυνδεκεί με μία ςυςκευι που να κόβει τθν τροφοδοςία του κινθτιρα. 
Aυτόσ ο διακόπτθσ πρζπει να είναι αντιςπινκθρικόσ και πρζπει να μπορεί να χρθςιμοποιθκεί τόςο από το 
εςωτερικό από το πλιρωμα κακιςμζνο και δεμζνο με τισ ηϊνεσ, όςο και από το εξωτερικό του 
αυτοκινιτου. 
Οι ομάδεσ Σ1, Σ3, Σ3 και Σ4 πρζπει να φζρουν δφο εξωτερικοφσ γενικοφσ διακόπτεσ, ζναν ςε κάκε πλευρά 
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ςτθν βάςθ των εμπρόςκιων κολωνϊν. Πρζπει να ςθμαίνονται με ζνα κόκκινο ςχιμα αςτραπισ ςε μπλε 
τρίγωνο με λευκό πλαίςιο και πλευρά μικουσ 12 cm. 
 
Σα φορτθγά πρζπει να διακζτουν ζνα γενικό διακόπτθ ι/και ζνα μθχανιςμό ςτραγγαλιςμοφ (choker) που 
ςβινει τον κινθτιρα και αποςυνδζει τισ μπαταρίεσ από όλα τα θλεκτρικά κυκλϊματα (εκτόσ από τυχόν 
αυτόματο εγκατεςτθμζνο ςφςτθμα πυρόςβεςθσ) 
 
Ο διακόπτθσ πρζπει να είναι βαμμζνοσ κίτρινοσ και να είναι ςθμαςμζνοσ από ζνα κόκκινο ςχιμα 
αςτραπισ ςε μπλζ τρίγωνο με λευκό πλαίςιο. 
 
Μια εμφανισ ειδοποίθςθ πλάτουσ το λιγότερο 20 cm πρζπει να κολλθκεί για να δείχνει τθ κζςθ του 
διακόπτθ. 
 
Ο γενικόσ διακόπτθσ και ο μθχανιςμόσ ςτραγγαλιςμοφ πρζπει να τοποκετθκοφν ςτο εξωτερικό, ςτθ μζςθ 
τθσ πρόςοψθσ του αυτοκινιτου, ςε ζνα φψοσ μεταξφ 1μ και 1,5μ από το ζδαφοσ.  
 
Ο γενικόσ διακόπτθσ πρζπει να είναι εφκολα προςβάςιμοσ ςε όλεσ τισ ςυνκικεσ, ακόμα και αν το όχθμα 
ζχει τουμπάρει ςτο πλευρό ι ςτθν οροφι. 
 
Επιπλζον, ζνασ διακόπτθσ ςβθςίματοσ του κινθτιρα πρζπει να υπάρχει ςτθν καμπίνα, με τισ κζςεισ on / 
off κακαρά ςθμαςμζνεσ. Πρζπει να είναι προςβάςιμοσ από τον οδθγό και από τουλάχιςτον ζνα μζλοσ του 
πλθρϊματοσ όταν κάκονται ςτισ κζςεισ τουσ και είναι δεμζνοι με τισ ηϊνεσ αςφαλείασ τουσ. Ο διακόπτθσ 
πρζπει να απομονϊνει και τυχόν θλεκτρικζσ αντλίεσ καυςίμου. 
 
θμείωςθ:  
Για όςα αυτοκίνθτα χρθςιμοποιοφν ζνα μθχανικό ςφςτθμα διακοπισ λειτουργείασ του κινθτιρα, ζνασ 
μθχανιςμόσ διακοπισ λειτουργείασ μπορεί να τοποκετθκεί ςτο εξωτερικό, ξεχωριςτά από το γενικό 
διακόπτθ. Ωςτόςο, ο μθχανιςμόσ πρζπει να βρίςκεται κοντά ςτο γενικό διακόπτθ, να είναι κακαρά 
ςθμαςμζνοσ και να ζχει ςαφείσ οδθγίεσ χειριςμοφ (πχ. “τραβιξτε το κουμπί για να ςβιςετε τον 
κινθτιρα”). 
 

ΓΛΑ ΕΚΝΛΚΟΤ ΑΓΩΝΕ ΜΟΝΟ 
 
Ο γενικόσ διακόπτθσ ςφμφωνα με το παρόν άρκρο είναι υποχρεωτικόσ για τισ ομάδεσ: 

 Σ1, Σ2, Σ3, Σ4, T5,ΣΗ1 και SSV ςε αγϊνεσ Cross-Country Ράλλυ 

 ε αγϊνεσ Enduro 

 Trophy και Pro ςε αγϊνεσ Trophy 

 WT-36 και WT-Open και MEGA 4 ςε αγϊνεσ Wild Terrain 

 Κ2 και K3 ςε αγϊνεσ Trial 
 

 
 
14. ΔEΞAMENE KAYIMΩN ΑΦΑΛΕΙΑ AΠOΔEKTE AΠO TH FIA 
 
14.1 Προδιαγραφζσ τθσ FIA FT3 1999, FT3.5 ι FT5 1999  
Μόνο αυτζσ οι προδιαγραφζσ είναι αποδεκτζσ από τθ FIA 
Oι τεχνικζσ προδιαγραφζσ των δεξαμενϊν αυτϊν είναι ςτθ διάκεςθ κάκε ενδιαφερομζνου ςτθ 
Γραμματεία τθσ FIA, μετά από αίτθςθ. 
 
14.1.1 ιμανςθ και ιςχφσ των δεξαμενϊν  
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Κάκε δεξαμενι πρζπει να ζχει ςιμανςθ με τθν ακόλουκθ πλθροφορία: 
• Πρότυπο τθσ FIA 
• Αρικμόσ αναγνϊριςθσ από τθ FIA 
• Ονομα καταςκευςτι 
• ειριακόσ αρικμόσ 
• Θμερομθνία λιξθσ ιςχφοσ 
 
Oι δεξαμενζσ από εφκαμπτα υλικά δεν πρζπει να χρθςιμοποιοφνται για περιςςότερα από 5 χρόνια από 
τθν θμερομθνία καταςκευισ τουσ εκτόσ εάν ελεγχκοφν από τον καταςκευαςτι και τουσ χορθγθκεί νζο 
πιςτοποιθτικό για περίοδο ϊσ το πολφ δφο ακόμθ χρόνων. 
 
Ενα ςτεγανό παράκυρο καταςκευαςμζνο από άφλεκτα υλικά, εφκολα προςβάςθμο και αφαιροφμενο 
μόνο με τθ χριςθ εργαλείων,  πρζπει να υπάρχει ςτο προςτατευτικό περίβλθμα των δεξαμενϊν, ϊςτε να 
μπορεί να ελεγχκεί θ θμερομθνία λιξθσ τουσ. 
 
14.2 Eφαρμογι των προδιαγραφϊν  και εγκατάςταςθ δεξαμενϊν 
Δείτε και τουσ αντίςτοιχουσ τεχνικοφσ κανονιςμοφσ των ομάδων 
 
υνιςτάται θ χριςθ αφροφ αςφαλείασ, ςτισ δεξαμενζσ FT3-1999, FT3.5-1999 ι FT5-1999. 
Δεξαμενζσ ςυλλογισ με χωρθτικότθτα μικρότερθ από 1 λίτρο είναι ελεφκερθσ ςχεδίαςθσ αλλά ο αρικμόσ 
τουσ περιορίηεται από τον αρικμό των κφριων δεξαμενϊν του οχιματοσ. 
Οπζσ πρζπει να προβλεφκοφν ςτο πάτωμα του χϊρου αποςκευϊν ϊςτε να επιτρζπουν τθν ζξοδο ςε 
περίπτωςθ διαρροισ. 
Για αυτοκίνθτα των οποίων ο καταςκευαςτισ δεν ζχει προβλζψει χϊρο αποςκευϊν ωσ αναπόςπαςτο 
τμιμα του αμαξϊματοσ, θ πρόςκετθ δεξαμενι μπορεί να τοποκετθκεί μζςα ςτο χϊρο των επιβατϊν πίςω 
από το πιο πίςω κάκιςμα. 
ε όλεσ τισ περιπτϊςεισ, θ δεξαμενι, περιλαμβανομζνων και των λαιμϊν πλιρωςθσ, πρζπει να είναι 
πλιρωσ απομονωμζνεσ με χριςθ ενόσ άφλεκτου και αδιάβροχου χωρίςματοσ ι κουτιοφ, που εμποδίηει τθ 
διαρροι καυςίμου μζςα ςτο κάλαμο των επιβατϊν ι τθν επαφι του με τισ εξατμίςεισ. 
 
ε περίπτωςθ που θ δεξαμενι εγκαταςτακεί ςτο χϊρο αποςκευϊν και οι πίςω κζςεισ αφαιρεκοφν, ο 
κάλαμοσ των επιβατϊν πρζπει να χωρίηεται από τθ δεξαμενι από ζνα άφλεκτο και αδιάβροχο χϊριςμα ι 
κουτί. 
Για αυτοκίνθτο δφο όγκων είναι δυνατό να χρθςιμοποιθκεί ωσ μθ δομικό ςτοιχείο ζνα άφλεκτο χϊριςμα 
φτιαγμζνο από διαφανζσ πλαςτικό μεταξφ του καλάμου επιβατϊν και του χϊρου όπου βρίςκεται θ 
δεξαμενι. 
Οι δεξαμενζσ πρζπει να προςτατεφονται επαρκϊσ και να είναι πολφ καλά ςτερεωμζνεσ ςτο αμάξωμα ι το 
ςαςί του αυτοκινιτου. 
Θ κζςθ και θ διάςταςθ τθσ οπισ πλιρωςθσ και του καπακιοφ τθσ μπορεί να αλλαχκεί με τθν προχπόκεςθ 
ότι θ νζα διάταξθ δεν εξζχει από το αμάξωμα και εγγυάται θ μθ διαρροι καυςίμου εντόσ κάποιου από 
τουσ δφο εςωτερικοφσ χϊρουσ του αυτοκινιτου. 
 
Αυτζσ οι οπζσ μποροφν να βρίςκονται ςτθν περιοχι των πίςω ι πλαϊνϊν παρακφρων. 
Θ οπι πλιρωςθσ και ο εξαεριςμόσ πρζπει να βρίςκονται πάντοτε εκτόσ του καλάμου των επιβατϊν πάνω 
ςε ζνα μεταλλικό τμιμα. 
Αν υπάρχει οπι πλιρωςθσ εντόσ του αμαξϊματοσ, πρζπει να περικλείεται από μία υποδοχι με απορροι 
προσ τα ζξω.  
Εάν θ μεταλλικι ςτιριξθ τθσ οπισ/ϊν πλιρωςθσ δεν είναι ςτο ρεηερβουάρ, κάκε ζνασ από τουσ ςωλινεσ 
πλιρωςθσ που οδθγοφν ςτο ρεηερβουάρ πρζπει να ζχει ελάχιςτθ εςωτερικι διάμετρο 22mm.  
Θ χριςθ ταχυςυνδζςμων πλθρωςθσ επιτρζπεται. 
Κάκε ςφνδεςθ πρζπει να προςτατεφεται από ζνα καπάκι. 



 

Τεχνικός κανονισμός συστημάτων ασφάλειας  
οχήματα εκτός δρόμου   (J 283) 2022 

 

Σελίδα 43 / 59 

Ο εξαεριςμόσ πρζπει να κατευκφνεται είτε ςτθν οροφι του οχιματοσ ι να κάνει μία κοφρμπα όςο το 
δυνατόν ψθλότερα και να βγαίνει κάτω από το όχθμα ςτθν αντίκετθ πλευρά από το ςθμείο όπου 
ςυνδζεται ςτθ δεξαμενι. 
Αυτοί οι εξαεριςμοί πρζπει να διακζτουν αυταςφαλιηόμενεσ βαλβίδεσ. 
 
14.2.1 Εξαεριςμόσ του ρεηερβουάρ καυςίμου 
 
Ζνασ ι δφο εξαεριςτιρεσ ανά ρεηερβουάρ καυςίμου είναι υποχρεωτικοί. 
Οι γραμμι/ζσ εξαεριςμοφ του/ων ρεηερβουάρ καυςίμου όπωσ επίςθσ και οι βαλβίδεσ που περιγράφονται 
παρακάτω πρζπει να ζχουν τισ ίδιεσ προδιαγραφζσ όπωσ και οι γραμμζσ καυςίμου(άρκρο 283-3) και 
πρζπει να ζχουν τοποκετθμζνο ζνα ςφςτθμα ςφμφωνα με τα παρακάτω: 

- Βαρυτικι αντεπίςτροφθ βαλβίδα 
- Βαλβίδα εξαεριςμοφ πλωτοφ καλάμου 
- Βαλβίδα εκκζνωςθσ με μζγιςτθ πίεςθ τα 200mbar, θ οποία να λειτουργεί όταν θ βαλβίδα 

εξαεριςμοφ πλωτοφ καλάμου είναι κλειςτι 
-  

ΓΙΑ ΕΘΝΙΚΟΤ ΑΓΩΝΕ ΜΟΝΟ 
 
Αν ςτο αρχικό αυτοκίνθτο ςειράσ παραγωγισ υπάρχει δεξαμενι καυςίμου του καταςκευαςτι αυτι 
μπορεί να διατθρθκεί (όμωσ δεν επιτρζπεται να τροποποιθκεί κακϋοποιονδιποτε τρόπο). τθν περίπτωςθ 
αυτι δεν είναι υποχρεωτικι θ χριςθ δεξαμενισ αςφαλείασ. 
 
ε οποιαδιποτε άλλθ περίπτωςθ (πχ. αυτοκίνθτο ιδιοκαταςκευι ι με εκτενείσ μετατροπζσ, ανάγκθ 
τροποποίθςθσ τθσ δεξαμενισ καυςίμου του καταςκευαςτι) είναι  υποχρεωτικι θ χριςθ δεξαμενισ 
καυςίμου αςφαλείασ. 
 
ε όλεσ τισ περιπτϊςεισ όλων των ομάδων, όπου επιτρζπεται θ χριςθ δεξαμενϊν αςφαλείασ 
προδιαγραφϊν FT3-1999, FT3.5-1999 ι FT5-1999, επιτρζπονται επιπλζον και δεξαμενζσ ςφμφωνα με τθν 
προδιαγραφι SFI 28.1 (υποχρεωτικά με ςφουγγάρι προδιαγραφϊν MIL-B-83054) ι SFI 28.2 

 
 

ΔΙΕΤΚΡΙΝΙΗ 
 
Σο παρακάτω ςχιμα δείχνει πωσ πρζπει να εγκακίςταται θ δεξαμενι καυςίμου αςφαλείασ ςε περίπτωςθ 
που δεν διατθρείται θ αρχικι δεξαμενι καυςίμου του καταςκευαςτι: 
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14.3  Δεξαμενζσ καυςίμου με λαιμό (γεμίςματοσ) 
Oλα τα αυτοκίνθτα που ζχουν δεξαμενι καυςίμου με λαιμό πλιρωςθσ που περνά μζςα από το κάλαμο 
επιβατϊν, πρζπει να είναι εφοδιαςμζνα με αντεπίςτροφθ βαλβίδα αναγνωριςμζνθ από τθ FIA(τεχνικι 
λίςτα Νο 18). H βαλβίδα αυτι, τφπου "ενόσ ι δφο πτερυγίων" πρζπει να είναι τοποκετθμζνθ ςτο λαιμό 
πλιρωςθσ ςτθν πλευρά τθσ δεξαμενισ.  
Λαιμόσ πλιρωςθσ είναι το μζςον που χρθςιμοποιείται για τθ ςφνδεςθ τθσ οπισ πλιρωςθσ καυςίμου του 
οχιματοσ με τθν ίδια τθ δεξαμενι καυςίμου. 
 
14.4  Ανεφοδιαςμόσ 
Προ οποιαςδιποτε ενζργειασ ανεφοδιαςμοφ, πρζπει να ζχει εγκαςτακεί γείωςθ κοινι ςτο αυτοκίνθτο και 
τθ ςυςκευι ανεφοδιαςμοφ. 
 
14.5  Εξαεριςμόσ δεξαμενισ 
Θ δεξαμενι πρζπει να διακζτει εξαεριςμό ςφμφωνο με το άρκρο 283-14.2 εκτόσ και αν διατθροφνται θ 
δεξαμενι, οι ςωλθνϊςεισ και ο εξαεριςμόσ του αρχικοφ αυτοκινιτου. 
 
 
 
 
 
15. ΠPOTAIA KATA TH ΦΩTIA  
Πρζπει να υπάρχει ζνα χϊριςμα που να προςφζρει αποτελεςματικι προςταςία κατά τθσ φωτιάσ ανάμεςα 
ςτον κινθτιρα και τα κακίςματα των επιβατϊν ϊςτε οι φλόγεσ να μθν μποροφν να ζλκουν ςε επαφι με 
τουσ επιβάτεσ, ςε περίπτωςθ πυρκαγιάσ.  
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16. ΕΞΟΠΛΙΜΟ ΦΩΣΙΜΟΤ  
 
Ο εξοπλιςμόσ φωτιςμοφ πρζπει ςε όλα τα ςθμεία να είναι ςφμφωνοσ με τθ Διεκνι φμβαςθ Οδικισ 
Κυκλοφορίασ. 
Κάκε όχθμα πρζπει να διακζτει τουλάχιςτον: 

 2 κυρίωσ προβολείσ εμπρόσ («μεςαία» – «μεγάλα», ςυνδυαςμόσ με ςινιάλο) 

 2 φϊτα κζςθσ εμπρόσ 

 2 φϊτα κζςθσ πίςω και φωτιςμό πινακίδασ κυκλοφορίασ 

 2 φϊτα stop 

 2 δείκτεσ αλλαγισ πορείασ («φλασ») εμπρόσ και πίςω 

 Φϊτα ανάγκθσ 

Επιτρζπεται θ τοποκζτθςθ δφο ακόμα προβολζων με τθν προχπόκεςθ ότι δεν βρίςκονται πάνω από 250 
mm από τθ βάςθ του παρ-μπριη.  
Αυτοί μποροφν να ενςωματωκοφν ςτθ βάςθ των κακρεπτϊν οπιςκοπαρατιρθςθσ. 
 
Κάκε φωσ stop πρζπει να ζχει ελάχιςτθ επιφάνεια 50 cm2. Οι δφο προβολείσ και τα επιπλζον φϊτα 
πρζπει να βρίςκονται εμπρόσ από τον άξονα των εμπρόσ τροχϊν, με μζγιςτο φψοσ τθ νοθτι γραμμι του 
καπό – βάςθσ του παρ-μπριη εκτόσ από τα φορτθγά που μποροφν να τα τοποκετιςουν πάνω από το 
μπαρμπρίη. 
Εάν είναι φτιαγμζνα από γυαλί, όλα τα μπροςτινά φϊτα με επιφάνεια μεγαλφτερθ από 32 cm2 πρζπει να 
είναι επαρκϊσ προςτατευμζνα για ςπάςιμο γυαλιοφ με μία γρίλια ι επιπλζον διαφανζσ πλαίςιο. 
Κάκε όχθμα πρζπει επίςθσ να είναι εφοδιαςμζνο με δφο επιπλζον κόκκινα πίςω φϊτα ομίχλθσ, 
ςυνδυαςμζνα ι τοποκετθμζνα δίπλα-δίπλα με δφο επιπλζον φϊτα stop. 
Κάκε μία από αυτζσ τισ λάμπεσ πρζπει να είναι εγκεκριμζνθ ςφμφωνα με το πρότυπο ECE R38 (ι ζνα 
ιςοδφναμο ι πιο αυςτθρό πρότυπο άλλθσ χϊρασ) ι από τθ FIA (τεχνικι λίςτα Νο. 19). 
Πρζπει να βρίςκονται ςε ελάχιςτο φψοσ 1.25 m από το ζδαφοσ, ορατζσ από πίςω και ςτερεωμζνεσ ςτο 
εξωτερικό του οχιματοσ. Πρζπει να είναι τοποκετθμζνεσ και ςτισ δφο πίςω πλευρζσ του οχιματοσ ι, 
προκειμζνου για φορτθγάκια (pick up), ςτο πάνω τμιμα του πίςω μζρουσ τθσ καμπίνασ. 
Αυτά τα φϊτα πρζπει να είναι αναμμζνα μόνιμα κατά τθσ επιλεγμζνθσ διαδρομισ, ανάλογα με τισ οδθγίεσ 
του αλυτάρχθ. 
Όλοσ ο εξοπλιςμόσ φωτιςμοφ πρζπει να διατθρείται ςε άριςτθ κατάςταςθ για ολόκλθρθ τθ διάρκεια του 
αγϊνα. 
Μπορεί να να απαγορευτεί ςε ζνα πλιρωμα να ξεκινιςει μία ειδικι διαδρομι μεχρι να αποκαταςτακεί το 
θλεκτρικό ςφςτθμα, αν αυτό ζχει διαπιςτωκεί ωσ ελαττωματικό.  

ΓΙΑ ΕΘΝΙΚΟΤ ΑΓΩΝΕ ΜΟΝΟ 
Για τα αυτοκίνθτα που ςυμμετζχουν ςε αγϊνεσ Cross Country Ράλλυ, Enduro, Trail Ride και Trophy, ο 
φωτιςμόσ πρζπει να είναι ςφμφωνοσ με τον ΚΟΚ 
Για επιπλζον πλθροφορίεσ ςχετικά με το φωτιςμό βλ. «Σεχνικό Κανονιςμό αγϊνων αυτοκινιτου» παρ. 
Α.11. 

 
 
 
17. ΚΟΡΝΑ 
Κάκε όχθμα πρζπει να διακζτει προειδοποιθτικι κόρνα θ οποία να παράγει ιχο μεγαλφτερο θ ίςο με 
97db κατά τθν διάρκεια τουλάχιςτον 3 sec, μετροφμενο 7m μετροφμενο 7m εμπρόσ από το όχθμα.  
Κάκε όχθμα πρζπει να διακζτει ιςχυρι προειδοποιθτικι κόρνα ςε λειτουργικι κατάςταςθ για όλθ τθ 
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διάρκεια του αγϊνα 
 
18. ΣΡΟΧΟΙ ΚΑΙ ΛΑΣΙΧΑ 
Οι εφεδρικοί τροχοί, όμοιουσ με τουσ κανονικοφσ τροχοφσ, οι οποίοι πρζπει να είναι πολφ καλά 
ςτερεωμζνοι για όλθ τθ διάρκεια του αγϊνα. 
υςτιματα ελζγχου κερμοκραςίασ ι/και πίεςθσ ελαςτικϊν επιτρζπονται με τθν προχπόκεςθ ότι είναι 
ανεξάρτθτα από οποιοδιποτε άλλο ςφςτθμα και οτι επιτρζπονται και απο τουσ τεχνικοφσ κανονιςμοφσ 
των ομάδων. 
 

ΓΙΑ ΕΘΝΙΚΟΤ ΑΓΩΝΕ ΜΟΝΟ 
 
Για επιπλζον πλθροφορίεσ ςχετικά με τα ελαςτικά βλ. Σεχνικοφσ Κανονιςμοφσ Ομάδων. 

 
19. ΛΑΠΩΣΗΡΕ 
Οι εγκάρςιοι λαςπωτιρεσ γίνονται δεκτοί με τισ ακόλουκεσ προχποκζςεισ: 

 Πρζπει να αποτελοφνται από εφκαμπτο υλικό 

 Πρζπει να καλφπτουν τουλάχιςτον το πλάτοσ κάκε τροχοφ αλλά πρζπει να αφινουν ελεφκερο 

περιςςότερο από το 1/3 του πλάτουσ του αυτοκινιτου, πίςω από τουσ εμπρόςκιουσ και 

οπίςκιουσ τροχοφσ (ςχιμα 252-6) 

 Mεταξφ του δεξιοφ και του αριςτεροφ λαςπωτιρα που βρίςκονται εμπρόσ από τουσ οπίςκιουσ 

τροχοφσ πρζπει να υπάρχει απόςταςθ τουλάχιςτον 20 cm.  

 Mε το αυτοκίνθτο ςε ςτάςθ και χωρίσ το πλιρωμα μζςα, θ κάτω άκρθ από τουσ λαςπωτιρεσ δεν 

πρζπει να απζχει περιςςότερο από 35 cm από το ζδαφοσ. 

 ε κάκετθ προβολι, οι λαςπωτιρεσ αυτοί δεν πρζπει να προεξζχουν από το αμάξωμα. 

   
Αυτοί οι λαςπωτιρεσ είναι υποχρεωτικοί ςτον πιο πίςω από τουσ πίςω τροχοφσ και ςτο πίςω μζροσ των 
κινθτιριων τροχϊν. Πρζπει να ικανοποιοφν τισ παραπάνω προχποκζςεισ, να είναι καταςκευαςμζνοι από 
ελαςτικοποιθμζνο φφαςμα ι πλαςτικό (ελάχιςτο πάχοσ 4 mm  και ελάχιςτθ πυκνότθτα= 0.85g/cm3 ) και 
να είναι ςυνεχείσ με το αμάξωμα. 
 
Εκτόσ από τα οχιματα των ομάδων T3,T4 αυτοί πρζπει να είναι ςυνζχεια του αμαξϊματοσ 
Λαςπωτιρεσ για τθν πρόλθψθ λάςπθσ προσ τα εμπρόσ, καταςκευαςμζνοι από εφκαμπτο υλικό, μποροφν 
να εγκαταςτακοφν ςτο εμπρόσ μζροσ του οχιματοσ. 
Δεν πρζπει να εξζχουν από το ολικό πλάτοσ του οχιματοσ ι από το ολικό μικοσ πζρα από 10 cm και 
τουλάχιςτον το 1/3 του πλάτουσ του οχιμαοσ πρζπει να είναι ελεφκερο μπροςτά από τουσ μπροςτινοφσ 
τροχοφσ. 
Για οχιματα με περιςςότερουσ από 4 κινθτιριουσ τροχοφσ λαμβάνονται υπόψθν οι πιο πίςω τροχοί ςτο 
μπροςτινό και τον πίςω άξονα. 
 

 

 
χιμα 252-6 
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20. ΚΑΘΙΜΑΣΑ, ΣΟΠΟΘΕΣΗΗ ΚΑΙ ΣΗΡΙΞΗ  
 
20.1 Κακίςματα 
Ολα τα κακίςματα του πλθρϊματοσ πρζπει να είναι αναγνωριςμζνα από τθ FIA (πρότυπο 8855/1999, 
8855-2021 ι 8862/2009) και όχι τροποποιθμζνα. 
Θ επιφάνεια ι τα υλικά τθσ επζνδυςθσ των ςτοιχείων που τοποκετοφνται ςε αναγνωριςμζνο κάκιςμα 
πρζπει να είναι μθ εφφλεκτα (π.χ. το τζςτ ευφλεκτότθτασ ςφμφωνα με το πρότυπο ISO 3795 πρζπει να 
ζχει ταχφτθτα καφςθσ μικρότερθ ι ίςθ με 75 mm/min)     
 

ΓΙΑ ΕΘΝΙΚΟΤ ΑΓΩΝΕ ΜΟΝΟ 
 
Θ χριςθ αναγνωριςμζνων αγωνιςτικϊν κακιςμάτων αςφαλείασ ςφμφωνα με αυτό το άρκρο είναι 
υποχρεωτικι για τισ ακόλουκεσ ομάδεσ: 

 Σ1, Σ2, Σ3, Σ4,Σ5, ΣΗ1 και SSV ςε αγϊνεσ Cross-Country Ράλλυ 

 Trophy και Pro ςε αγϊνεσ Trophy 

 WT-36 και WT-Open και MEGA 4 ςε αγϊνεσ Wild Terrain 

 K3 ςε αγϊνεσ Trial 
τισ υπόλοιπεσ περιπτϊςεισ θ χριςθ αναγνωριςμζνων αγωνιςτικϊν κακιςμάτων είναι προαιρετικι αλλά 
ςυνιςτάται. 
ε οποιαδιποτε περίπτωςθ χριςθσ αναγνωριςμζνων αγωνιςτικϊν κακιςμάτων είναι υποχρεωτικι θ 
χριςθ αναγνωριςμζνων ηωνϊν αςφάλειασ (βλ. παρ. 6) και αντίςτροφα. 
Από 01/01/2024 είναι υποχρεωτικι θ χριςθ αναγνωριςμζνων κακιςμάτων ςφμφωνα με το πρότυπο 
8855/2021 ι 8862-2009 ςε όλεσ τισ ανωτζρω κατθγορίεσ εκτόσ από τθν Σ1 όπου είναι υποχρεωτικό από 
01/01/2023. 

 
Κακίςματα ςφμφωνα με το πρότυπο 8855/1999 
Απαγορεφεται θ χριςθ τουσ από: 

- 01/01/2023  για οχιματα τθσ ομάδασ Σ1 
- 01/01/2024 για οχιματα των ομάδων Σ2,Σ3 και Σ4 

 
Σα κακίςματα πρζπει να χρθςιμοποιοφνται ςφμφωνα με τισ οδθγίεσ του καταςκευαςτι τουσ και με τθν 
τεχνικι λίςτα FIA 12. Σο όριο χριςθσ τουσ είναι 5 ζτθ από τθν θμερομθνία καταςκευισ, θ οποία 
αναγράφεται ςτθν υποχρεωτικι ετικζτα. Θ επζκταςθ χριςθσ κατά 2 ακόμα ζτθ μπορεί να επιτρζπεται από 
τον καταςκευαςτι και πρζπει να φαίνεται από μία επιπλζον ετικζτα. 
Αν υπάρχει κάποιο μαξιλάρι μεταξφ του ςϊματοσ και του κακίςματοσ, το μζγιςτο πάχοσ του είναι 50 mm. 
 
Κακίςματα ςφμφωνα με το πρότυπο 8855/2021 ι 8862-2009  
Η χριςθ τουσ είναι υποχρεωτικι : 

- 01/01/2023 για οχιματα ομάδασ Σ1 
- 01/01/2024 για οχιματα ομάδων Σ2,Σ3 και Σ4 

 
Σα κακίςματα πρζπει να χρθςιμοποιοφνται ςφμφωνα με τισ οδθγίεσ του καταςκευαςτι τουσ και με τθν 
τεχνικι λίςτα Νο 91(TL40) FIA. Σο όριο χριςθσ τουσ είναι 10 χρόνια από τθν θμερομθνία καταςκευισ. Θ 
χριςθ ςτθρίξεων κακιςμάτων αναγνωριςμζνων με το κάκιςμα και με τθν τεχνικι λίςτα Νο 91(TL40) FIA. 
είναι υποχρεωτικι. 
 
20.1.1 Κζςθ κακίςματοσ (κακίςματα FIA 8855-2021 και 8862-2009): 
Ο οδθγόσ πρζπει να διαλζξει ζνα κάκιςμα που να του ταιριάηει απόλυτα. 
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Όταν κάκεται ςτθν κζςθ του και είναι ζτοιμοσ για αγϊνα , το κάκιςμα κα πρζπει να ςτθρίηει άνετα τθν 
περιοχι τθσ λεκάνθσ τουσ ϊμουσ και το κεφάλι όπωσ παρακάτω: 

 θ ευκεία των ματιϊν κα πρζπει να είναι κάτω από τθν επάνω κορυφι τθσ πλευρικισ ςτιριξθσ του 
κεφαλιοφ και πάνω από τθν κάτω κορυφι τθσ πλευρικισ ςτιριξθσ του κεφαλιοφ. 

 ο ϊμοσ κα πρζπει να βρίςκεται και να ταιριάηει ςτθν πλευρά του ϊμου που βρίςκεται ςτο 
κάκιςμα.   

 θ λεκάνθ κα πρζπει να ςτθρίηεται επαρκϊσ από τθν πλευρικι ςτιριξθ του κακίςματοσ ςτθν 
περιοχι τθσ λεκάνθσ.  

 

                                                      
 
Αν υπάρχει κάποιο ζνκεμα αφρϊδουσ υλικοφ μεταξφ του ςϊματοσ και του κακίςματοσ, πρζπει να 
διαςφαλίηεται θ ελάχιςτθ πλευρικι ςτιριξθ για το κεφάλι, τουσ ϊμουσ και τθ λεκάνθ με τον ακόλουκο 
τρόπο: 
- Κατϋελάχιςτο 230 mm μεταξφ του πλαϊνοφ του κακίςματοσ και του κεφαλιοφ, ςτο επίπεδο του 

κεφαλιοφ 
- Κατϋελάχιςτο 180 mm μεταξφ του πλαϊνοφ του κακίςματοσ και του ϊμου, ςτο επίπεδο του ϊμου 
- Κατϋελάχιςτο 100 mm ςε φψοσ μεταξφ του πλαϊνοφ του κακίςματοσ και τθσ λεκάνθσ, ςτο επίπεδο 

τθσ λεκάνθσ και για ζνα μικοσ τουλάχιςτον 200 mm 
Αυτά πρζπει να διαπιςτϊνονται χρθςιμοποιϊντασ ζνα δοκίμιο με παράλλθλεσ δοκοφσ διαςτάςεων X 200 
mm x Y 150 mm x Z 100 mm. 
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20.2 θμεία ςτιριξθσ για τθ ςτερζωςθ των βάςεων κακιςμάτων 
 
τισ ομάδεσ Σ1,T3 και T4, οι ςτθρίξεισ κα πρζπει να ςυμφωνοφν με τισ ακόλουκεσ προδιαγραφζσ. 
τισ ομάδεσ Σ2 και Σ5, αν οι ςτθρίξεισ των κακιςμάτων του καταςκευαςτι, τροποποιθκοφν ι 
αντικαταςτακοφν, οι νζεσ ςτθρίξεισ πρζπει να ςυμφωνοφν με τισ ακόλουκεσ προδιαγραφζσ. 
ε κάκε περίπτωςθ το αρχικό ςφςτθμα με τισ ράγεσ πρζπει να αφαιρεκεί ι να μπλοκαριςτεί μόνιμα. 
 
20.2.1  τιριξθ κακιςμάτων 
Aν οι αρχικζσ βάςεισ ι ςτθρίξεισ των κακιςμάτων αλλαχκοφν τα νζα τμιματα πρζπει ι να είναι αποδεκτά 
από τον καταςκευαςτι των κακιςμάτων ι να ςυμφωνοφν με τισ παρακάτω προδιαγραφζσ: 
 
Oι ςτθρίξεισ πρζπει να ςτερεϊνονται ςτο αμάξωμα/ςαςςί μζςω τεςςάρων τουλάχιςτον ςθμείων για κάκε 
κάκιςμα χρθςιμοποιϊντασ βίδεσ ελάχιςτθσ διαμζτρου 8 mm και ςε ςυμφωνία με τα αναγραφόμενα ςτθν 
αντίςτοιχθ τεχνικι λίςτα FIA (βλ. “αρικμό ςτθρίξεων”) 
 
Οι βάςεισ των κακιςμάτων πρζπει να ςτερεϊνονται: 

 Είτε ςτα ςθμεία ςτιριξθσ των κακιςμάτων του αρχικοφ αυτοκινιτου 

 Είτε απευκείασ πάνω ςτο αμάξωμα / πλαίςιο ςφμφωνα με το ςχιμα 253-65. H ελάχιςτθ επιφάνεια 
επαφισ πρζπει να είναι 40 cm² για κάκε ςθμείο ςτιριξθσ, βάςθ και πλάκα αντιςτιριξθσ. 

 Είτε ςε ςθμεία ςτιριξθσ αναγνωριςμζνα από τον καταςκευαςτι ςε προαιρετικι παραλλαγι (VO), 
ςτθν οποία περίπτωςθ τα ςθμεία ςτιριξθσ του αρχικοφ αυτοκινιτου μποροφν να αφαιρεκοφν 

 Είτε ςε ςθμεία ςτιριξθσ ςφμφωνα με το ςχιμα 253-65B. Όλα τα εξαρτιματα πρζπει να είναι 
χαλφβδινα εκτόσ από τισ πλάκεσ ενίςχυςθσ ςε περίπτωςθ πλαιςίου καταςκευαςμζνου από ελαφρφ 
κράμα (βλ. 253-16.5). Για αμάξωμα/ςαςί  το οποίο είναι  φτιαγμζνο από ατςάλι, οι βίδεσ μποροφν να 
αντικαταςτακοφν από κόλλθςθ περιμετρικά τθσ πλάκασ ενίςχυςθσ. 
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χιμα 253-65B 

 

 
χιμα 253-65 

 
Οδθγίεσ τοποκζτθςθσ 
i. Ανοίξτε τρφπεσ (μεγαλφτερεσ από τθν εξωτερικι διάμετρο του παξιμαδιοφ) ςτο μαρςπιζ και το 

κεντρικό τοφνελ του ςαςί 
ii. Κολλιςτε τα παξιμάδια ςτισ πλάκεσ ενίςχυςθσ, ςτθ ςυνζχεια κολλιςτε τισ πλάκεσ ενίςχυςθσ ςτο 

μαρςπιζ και το κεντρικό τοφνελ του ςαςί 
iii. Κολλιςτε τουσ δφο αποςτάτεσ με ςπείρωμα ςτθν εγκάρςια ράβδο και ςτθ ςυνζχεια κολλιςτε τα 

πζδιλα ςτιριξθσ ςτθ ράβδο 
iv. Βιδϊςτε το ςφςτθμα με 4 βίδεσ Μ8 8.8 (πρότυπο ISO) ςτα κολλθμζνα παξιμάδια 
 
20.3 
Eάν χρθςιμοποιοφνται ςυςτιματα ταχείασ αποςφνδεςθσ, αυτά πρζπει να αντζχουν οριηόντιεσ και κάκετεσ 
δυνάμεισ 18.000 N, όχι ταυτόχρονα εφαρμοηόμενεσ. Eάν για τθ ρφκμιςθ των κακιςμάτων 
χρθςιμοποιοφνται ράγεσ, πρζπει να είναι αυτζσ που τοποκετεί ο καταςκευαςτισ ςτο αναγνωριςμζνο 
αυτοκίνθτο ι αυτζσ που ςυνοδεφουν τα κακίςματα. 
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20.4 τιριξθ κακιςμάτων ςτισ βάςεισ 
Tα κακίςματα πρζπει να ςτθρίηονται ςτισ βάςεισ ςε τζςςερα ςθμεία, δφο εμπρόσ και δφο πίςω, 
χρθςιμοποιϊντασ βίδεσ με ελάχιςτθ διάμετρο 8 mm και ενιςχφςεισ ενςωματωμζνεσ ςτα κακίςματα. Kάκε 
ςθμείο ςτιριξθσ πρζπει να μπορεί να αντζχει δφναμθ 15.000 N εφαρμοηόμενθ προσ οποιαδιποτε 
κατεφκυνςθ. 
 
20.5 Διαςτάςεισ βάςεων και πλακϊν αντιςτιριξθσ  
Tο ελάχιςτο πάχοσ των βάςεων και των πλακϊν αντιςτιριξθσ είναι 3 mm για τα χαλφβδινα υλικά και 5 
mm για τα υλικά από ελαφρό κράμα ( εκτόσ εάν είναι διαφορετικό ςτα ςχεδιαγράμματα). H ελάχιςτθ 
διαμικθσ διάςταςθ κάκε βάςθσ πρζπει να είναι 6 cm. 
 

ΓΙΑ ΕΘΝΙΚΟΤ ΑΓΩΝΕ ΜΟΝΟ 
 
Δεν επιτρζπεται ο ςυνδυαςμόσ περιςςότερων των 2 ξεχωριςτϊν τεμαχίων βάςεων κακιςμάτων ανά 
πλευρά του κακίςματοσ. 
 
Δεν επιτρζπεται θ χριςθ ραγϊν (ςιδθρόδρομων) εκτόσ και αν είναι του καταςκευαςτι και τοποκετοφνται 
απευκείασ ςτισ αρχικζσ κζςεισ του καταςκευαςτι ςτο αμάξωμα. τθν περίπτωςθ αυτι επιτρζπεται θ 
τοποκζτθςθ βάςεων ι κακιςμάτων πάνω ςτισ ράγεσ αλλά όχι το αντίςτροφο, δθλ. δεν επιτρζπεται θ 
τοποκζτθςθ ραγϊν πάνω ςτισ βάςεισ. 
 
ε περίπτωςθ, που ζχει αντικαςτακεί το πάτωμα του αυτοκινιτου, ςε όποιεσ περιπτϊςεισ αυτό 
επιτρζπεται, θ ςτιριξθ των κακιςμάτων ςτα ςθμεία ςτιριξθσ των κακιςμάτων του αρχικοφ αυτοκινιτου ι 
απευκείασ πάνω ςτο αμάξωμα / πλαίςιο ςφμφωνα με το ςχιμα 253-65, δεν επιτρζπεται και πρζπει να 
χρθςιμοποιθκεί μία από τισ άλλεσ εναλλακτικζσ. 
 
ε ό,τι αφορα τθ ςτιριξθ των κακιςμάτων, επιπλζον των οριηόμενων ςτο άρκρο 253.16 (τα οποία 
ςυνεχίηουν να ιςχφουν και να γίνονται δεκτά), επιτρζπεται για όλα τα αυτοκίνθτα όλων των κατθγοριϊν – 
ομάδων, περιλαμβανομζνων των ιςτορικϊν αυτοκινιτων ο παρακάτω τρόποσ ςτιριξθσ των κακιςμάτων 
(βλ. ςχιμα 253-65GR ςε εμπρόςκια ι οπίςκια τομι): 

χιμα 253-65GR 
 
Κάκε κάκιςμα μπορεί να ςτθρίηεται ςε δφο ευκφγραμμεσ εγκάρςιεσ δοκοφσ από αμιγι χάλυβα με μζγιςτθ 
περιεκτικότθτα ςε άνκρακα 0.3% χωρίσ ραφζσ (βλ. και άρκρο 253.8.3) με τισ ακόλουκεσ προδιαγραφζσ: 
 

 Κυκλικισ διατομισ με ελάχιςτθ διάμετρο 32 mm και πάχοσ ςωλινα 2.5 mm ι 

 Σετραγωνικισ διατομισ (κοιλοδοκόσ) με πλευρά τουλάχιςτον 30 mm και πάχοσ ςωλινα 2.5 mm 
 
Κάκε άκρο κάκε δοκοφ καταλιγει με ςυγκόλλθςθ ςε ζνα πζδιλο από το ίδιο υλικό επιφάνειασ 

Βάζη 
καθίζμαηος 

Βίδα 

Πάηωμα 

Δακηύλιοι 

Δοκός 

Πλάκα 
ενίζτσζης 

Πλάκα 
ενίζτσζης 

Τούνελ Μαρζπιέ 

Πέδιλο Πέδιλο Κάθιζμα Βάζη 
καθίζμαηος 

Βίδα 
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τουλάχιςτον 40 cm2 και πάχουσ τουλάχιςτον 2.5 mm. 
 
Οι δοκοί τοποκετοφνται μεταξφ του “μαρςπιζ” και του “τοφνελ” του αυτοκινιτου. Θ ςτιριξθ των δοκϊν 
ςτα ςθμεία αυτά γίνεται με ςυγκόλλθςθ. ε περίπτωςθ, που είναι επικυμθτι θ χριςθ βιδϊν, τότε πρζπει 
να ακολουκείται το ςχιμα 253-65Β και θ ςχετικι μεκοδολογία, που παρουςιάηεται εκεί. 
 
Επίςθσ, πρζπει να υπάρχει είτε πάνω είτε κάτω από το αμάξωμα, ςυγκολλθμζνθ μια χαλφβδινθ πλάκα 
ενίςχυςθσ εμβαδοφ τουλάχιςτον 60 cm2 και πάχουσ τουλάχιςτον 2.5 mm. 
 
Μόνο ςε περίπτωςθ που το φψοσ του τοφνελ του αυτοκινιτου δεν επιτρζπει τθ ςτιριξθ εγκάρςιων δοκϊν 
από το μαρςπιζ ςτο τοφνελ, επιτρζπεται οι εγκάρςιεσ δοκοί να ςυνδζουν απευκείασ το ζνα μαρςπιζ με το 
άλλο. τθν περίπτωςθ αυτι κα πρζπει ςτθ μζςθ κάκε δοκοφ, ςτο ςθμείο του τοφνελ, να υπάρχει μία ι 
δφο βοθκθτικζσ ςτθρίξεισ τθσ δοκοφ με το τοφνελ. 
 
Θ ςτιριξθ του κακίςματοσ ςτισ εγκάρςιεσ δοκοφσ γίνεται είτε απευκείασ είτε με χριςθ κάποιασ βάςθσ (βλ. 
ςθμείο 5 παραπάνω) με 4 βίδεσ (2 ςε κάκε δοκό) με μζγεκοσ τουλάχιςτον M8 και προδιαγραφϊν 8.8 κατά 
ISO ι αυςτθρότερθσ. Tα παξιμάδια πρζπει να είναι αυταςφαλιηόμενα ι να ζχουν ροδζλεσ αςφάλιςθσ. 
Kάκε ςθμείο ςτιριξθσ πρζπει να μπορεί να αντζχει δφναμθ 15.000 N εφαρμοηόμενθ προσ οποιαδιποτε 
κατεφκυνςθ. Οι βίδεσ πρζπει οπωςδιποτε να διαπερνοφν τθ δοκό. Δεν επιτρζπεται θ απευκείασ κόλλθςθ 
παξιμαδιϊν πάνω ςτισ δοκοφσ. 
 
το εςωτερικό τθσ δοκοφ, ςτα ςθμεία όπου βιδϊνεται το κάκιςμα, πρζπει να υπάρχει χαλφβδινοσ 
ενιςχυτικόσ δακτφλιοσ, με μικοσ και τοποκζτθςθ και ςτερζωςθ ζτςι ϊςτε να εφαρμόηει πλιρωσ ςτο 
εςωτερικό τθσ δοκοφ. κοπόσ του δακτυλίου είναι να λειτουργεί ωσ αποςτάτθσ και να μθν επιτρζπει τθν 
τοπικι ςφνκλιψθ τθσ δοκοφ από τισ τάςεισ που εφαρμόηονται πάνω τθσ από το βιδωμζνο κάκιςμα.  
 
ε περίπτωςθ χριςθσ εγκάρςιασ δοκοφ κυκλικισ διατομισ, επιτρζπεται θ δθμιουργία 
ενόσ “πατιματοσ” για το κάκιςμα κολλθμζνου ςτο μζγιςτο ςθμείο τθσ ράβδου, 
πλατουσ ζωσ 50 mm και πάχουσ 2.5 mm, όπωσ φαίνεται ςτο ςχιμα:  

 
  
Μεταξφ του κακίςματοσ και τθσ βάςθσ του επιτρζπεται για κάκε βίδα ςτιριξθσ θ χριςθ ενόσ ςυμπαγοφσ 
μεταλλικοφ αποςτάτθ διςκοειδοφσ μορφισ, διαμζτρου τουλάχιςτον 25 mm και πάχουσ το πολφ 10 mm. 
 
Ειδικά ςε αγϊνεσ dragster επιτρζπεται θ ςτιριξθ κακιςμάτων τφπου Kirkey ςε εγκάρςια ράβδο του 
κλωβοφ αςφαλείασ (βλ. ςχιμα 253-30) με τισ προχποκζςεισ που αναφζρονται εδϊ δθλ. εςωτερικοί 
ενιςχυτικοί δακτφλιοι, βίδεσ Μ8 κτλ. 

 
21. ΑΕΡΟΑΚΟΙ 
  
Οποιοδιποτε ςφςτθμα περιλαμβάνει αερόςακο πρζπει να αφαιρεκεί. 
 

ΓΙΑ ΕΘΝΙΚΟΤ ΑΓΩΝΕ ΜΟΝΟ 
 
Είναι δυνατόν να μθν αφαιρεκοφν οι αερόςακοι αλλά να απενεργοποιθκοφν με οποιοδιποτε πρόςφορο 
τρόπο (πχ. αφαίρεςθ αντίςτοιχθσ θλεκτρικισ αςφάλειασ) εφϋόςον δεν επθρεάηεται λειτουργικά άλλο 
ςφςτθμα του αυτοκινιτου 

 
 
22. ΕΙΔΙΚΕ ΑΠΑΙΣΗΕΙ ΓΙΑ ΗΛΕΚΣΡΙΚΑ ΟΧΗΜΑΣΑ 
φμφωνα με άρκρο 253-18. 
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θμείωςθ: Δεν ζχει ακόμα μεταφραςτεί το μζροσ του J 253 που αναφζρεται ςτα θλεκτρικά οχιματα 
 

ΣΡΟΠΟΠΟΙΗΕΙ ΑΠΟ 01.01.2023 
 
Σο άρκρο 283.6. αντικακίςταται απο το παρακάτω:   
 
6. ZΩNE AΦAΛEIA  
 
6.1.1 Ηϊνεσ αναγνωριςμζνεσ ςφμφωνα με το πρότυπο 8853/98  
Απαγορεφονται.  
 
6.1.2 Ηϊνεσ αναγνωριςμζνεσ ςφμφωνα με το πρότυπο 8853/2016 
Τποχρεωτικζσ.  
 
6.1.3  Eπιπλζον οι ηϊνεσ που χρθςιμοποιοφνται ςε αγϊνεσ ταχφτθτασ (ςιρκουΐ και αναβάςεισ) πρζπει να 
ζχουν ςφςτθμα απελευκζρωςθσ με περιςτροφικό λεβιζ. Από τθν άλλθ, ςε αγϊνεσ που διεξάγονται ςε 
δθμόςιουσ δρόμουσ, (π.χ. ράλλυ) ςυνιςτάται οι ηϊνεσ να ζχουν ςφςτθμα απελευκζρωςθσ με κουμπί. 
Oι ΕΑΑ μποροφν να αναγνωρίςουν ςθμεία ςτιριξθσ για τισ ηϊνεσ ςε κλωβοφσ αςφαλείασ που είναι 
αναγνωριςμζνοι με τθν προχπόκεςθ ότι οι ςτθρίξεισ αυτζσ ζχουν δοκιμαςτεί. 
Για αγϊνεσ ράλλυ, πρζπει ανά πάςα ςτιγμι να υπάρχουν ςτο αυτοκίνθτο δφο κοπίδια για ηϊνεσ, εφκολα 
προςβάςιμα από οδθγό και ςυνοδθγό όταν κάκονται ςτισ κζςεισ τουσ με δεμζνεσ τισ ηϊνεσ 
 
 
6.2 Tοποκζτθςθ 
Απαγορεφεται θ ςτερζωςθ των ηωνϊν ςτα κακίςματα ι ςτισ βάςεισ τουσ. 
H ηϊνθ αςφαλείασ επιτρζπεται να τοποκετείται ςτα προβλεπόμενα ςθμεία ςτερζωςθσ του αυτοκινιτου 
παραγωγισ. 
Πρζπει να λαμβάνεται μζριμνα, ϊςτε οι ιμάντεσ να μθν υποςτοφν ηθμιά λόγω τριβισ ςε αιχμθρζσ ακμζσ. 
 
6.2.1  Λμάντεσ καβάλου  
Πρζπει να παιρνοφν από τθν οριςμζνθ από τον καταςκευαςτι του κακίςματοσ τρφπα/εσ 
H ςυνιςτϊμενθ γεωμετρικά τοποκζτθςθ των ςθμείων ςτερζωςθσ φαίνεται ςτο ςχιμα 253-61-a. 
                                                               

                                                                
                                                                      253-61-a  
 
6.2.2 Λμάντεσ λεκάνθσ   

 
Δεν πρζπει να παιρνοφν από τισ πλευρζσ του κακίςματοσ αλλά εςωτερικά από το κάκιςμα ζτςι ϊςτε να 
καλφπτουν και να κρατοφν τθν περιοχι τθσ λεκάνθσ κατά τθν μεγαλφτερθ δυνατι επιφάνεια.    
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Oι ιμάντεσ τθσ λεκάνθσ πρζπει να εφαρμόηουν ςφιχτά μεταξφ τθσ λεκάνθσ και του πάνω μζρουσ του 
μθροφ. ε καμία περίπτωςθ δεν πρζπει να περνοφν από τθν κοιλιά ι το ςτομάχι. 
 
 
H ςυνιςτϊμενθ γεωμετρικά τοποκζτθςθ των ςθμείων ςτερζωςθσ φαίνεται ςτο ςχιμα 253-61-b. 
 

                                                     
                                                                 253-61-b 
 
6.2.3 Λμάντεσ ϊμου   
 
H ςυνιςτϊμενθ γεωμετρικά τοποκζτθςθ των ςθμείων ςτερζωςθσ φαίνεται ςτο ςχιμα 253-61-c και 253-
61-d. 
χιμα 253-61-c : 
Σο ςθμείο περιςτροφισ του ςθμείου ςτιριξθσ του ιμάντα πρζπει να βρίςκεται ςτθν πράςινθ περιοχι. 
Σα 90 mm απόςταςθ πρζπει να μετρθκοφν από το εςωτερικό του προςκζφαλου μζχρι το ςθμείο 
περιςτροφισ. 
Οι γωνία του ϊμου ςε ςχζςθ με το οριηόντιο επίπεδο μετριζται πζρνωντασ ςαν ςθμζιο αναφοράσ τθν 
κορυφι του ϊμου του οδθγοφ ι του ςυνοδθγοφ ι τθν κορυφι εκεί που ακουμπάει θ επιφάνεια τθσ ηϊνθσ 
με τθν ςυςκευι FHR. 
 

                                                
 

χιμα που δειχνει τον τφπο ςτιριξθσ                      
(ςθμείο περιςτροφισ ςτον ςωλινα            
   ι ςτο αμάξωμα)          Παραδείγματα των ςθμείων περιςτροφισ τθσ ςτιριξθσ                      
                  τθσ ηϊνθσ    
                                                                                                                253-61-c  
 
χιμα 253-61-d : 
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Σα ςθμεία ςτιριξθσ των ιμαντϊν ϊμου πρζπει να είναι ςυμμετρικά ςε ςχζςθ με το κάκετο και το 
οριηόντιο επίπεδο που παιρνάει από τθν κεντρικι γραμμι του κακίςματοσ. 
Όταν φαίνεται από πάνω, θ γωνία που ςχθματίηεται μεταξφ των ιμαντϊν δεν πρζπει να είναι ζξω από το 
εφροσ 10° - 25° και ςυνίςταται να είναι περίπου 20° - 25°.  
Οι ιμάντεσ  μποροφν να είναι ςε επαφι ι να διαςταυρϊνονται εάν είναι αναγκαίο. 
Δεν πρζπει θ ςτιριξθ ι το τφλιγμα  των ιμαντϊν ϊμου να μπορεί να γλυςτρίςει  πλευρικά . 
 
 

            
 
          253-61-d   
                                            
6.2.4  θμεία ςτιριξθσ  
 
6.2.4.1 H ηϊνθ αςφαλείασ επιτρζπεται να τοποκετείται ςτα προβλεπόμενα ςθμεία ςτερζωςθσ του 
αυτοκινιτου παραγωγισ. 
Aν θ τοποκζτθςθ των ηωνϊν ςτα προβλεπόμενα ςθμεία από τον καταςκευαςτι για τουσ ιμάντεσ ϊμου ι / 
και τουσ ιμάντεσ τθσ λεκάνθσ είναι αδφνατθ, τότε πρζπει να τοποκετθκοφν νζα ςθμεία ςτερζωςθσ ςτο 
αμάξωμα. 
θμεία ςτιριξθσ που ζχουν αναγνωριςκεί από τθν Εκνικι Λζςχθ : 
- Μποροφν να χρθςιμοποιθκοφν 
- Θ ςχεδιαςι τουσ είναι ελεφκερθ 
Σο δελτίο αναγνωριςισ τουσ πρζπει να πιςτοποιεί ότι θ αντοχι τουσ είναι ςφμφωνθ με το άρκρο 253-
6.2.4.3 και πρζπει να ανεφζρεται ςφμφωνα με ποιό πρότυπο τθσ FIA θ ηϊνθ αςφαλείασ ζχει 
αναγνωριςκεί. 
Θ αντοχι τουσ κα πρζπει να αποδεικνφεται από ςτατικά τζςτ ι από αρικμθτικι απόδειξθ θ οποία κα 
πρζπει να ζχει γίνει από εργαςτιριο αναγνωριςμζνο από τθν Εκνικι Λζςχθ ι να περιλαμβάνεται  ςτθν 
τεχνικι λίςτα Νο 4 ι Νο 35 τθσ FIA αντίςτοιχα. 
φμφωνα με αυτά τα τζςτ αντοχισ και βάρουσ κα πρζπει θ μετατόπιςθ των ςθμείων του αμαξϊματοσ να 
είναι μικρότερθ από τθν απόλυτθ αντοχι ςε εφελκυςμό τουσ. 
Επιπρόςκετα κα πρζπει να μθν υπάρχει οποιαδιποτε δομικι αςτοχία ςε οποιοδιποτε ςθμείο ι κομμάτι 
του αμαξϊματοσ όταν απελευκερωκεί θ δφναμθ που ζχει εφαρμοςκεί. 
 
6.2.4.2   Σρόποι ςτερζωςθσ ςτο αμάξωμα  
 

1. Γενικό ςφςτθμα ςτερζωςθσ (ςχ. 253-62) 
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                                                                                 253-62 
                               

2. τερζωςθσ ιμάντων ϊμου (ςχ. 253-63) 
 

                                           
 
                                                                                      253-63 
 
 
 
Oι ιμάντεσ ϊμου μποροφν να ςτερεωκοφν επίςθσ ςτον κλωβό αςφαλείασ ι ςε μια ράβδο ενίςχυςθσ με 
τφλιγμα. Eπίςθσ μποροφν να τοποκετθκοφν ςτο άνω ςθμείο ςτιριξθσ των ηωνϊν των πίςω κακιςμάτων, ι 
να τοποκετθκοφν ι να ςυγκρατοφνται ςε εγκάρςιο υποςτιριγμα κολθμζνο μεταξφ των ςτοιχείων 
αντιςτιριξθσ του κλωβοφ αςφαλείασ (ςχιμα 253-66) ι ςε εγκάρςιεσ ςωλθνωτζσ ενιςχφςεισ (ςφμφωνα με 
ςχζδια 253-18, 253-18Β, 253-26, 253-27, 253-28, 253-28Β ι 253-30). 
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          253-66 
 
τθν περίπτωςθ αυτι θ εγκάρςια ενίςχυςθ πρζπει να πλθρεί τισ εξισ προχποκζςεισ: 
 

― Nα είναι από ςωλινα ανκρακοφχου χάλυβα, διθλκυςμζνθ εν ψυχρϊ, με διάμετρο 38 x 2.5 mm ι 40 
x 2 mm και αντοχι ςε εφελκυςμό 350 N / mm². 

― Tο φψοσ αυτισ τθσ ενίςχυςθσ πρζπει να είναι τζτοιο ϊςτε οι ιμάντεσ ϊμου, κατευκυνόμενοι προσ 
τα πίςω, να ζχουν διεφκυνςθ προσ τα κάτω, με γωνία μεταξφ 10 και 45° μοιρϊν με τθν οριηόντια 
γραμμι που περνάει από τθν πάνω μεριά τθσ πλάτθσ του κακίςματοσ. υνιςτάται θ γωνία να μθν 
ξεπερνά τισ 10ο. 

― Oι ηϊνεσ πρζπει να ςτερεϊνονται με τφλιγμα ι με χριςθ βίδασ. τθν περίπτωςθ βίδασ πρζπει να 
υπάρχει γι'αυτιν ςε κάκε ςθμείο ςτιριξθσ κολθμμζνθ υποδοχι (βλζπε ςχζδιο 253-67 για τισ 
διαςτάςεισ). Oι υποδοχζσ αυτζσ πρζπει να τοποκετοφνται ςτθ ράβδο ενίςχυςθσ και οι ηϊνεσ να 
ςτερεϊνονται ς' αυτζσ με βίδεσ προδιαγραφϊν M 12 8.8 (πρότυπο ISO, ελάχιςτο) ι 7/16 UNF. 

 
 

                                                                                                                                                                   
       
      253-67 
                                                             
 

 
 
 
3. τερζωςθ ιμάντων λεκάνθσ (ςχ. 253-64) 
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      χιμα 253-64 

. 
 

ΔΛΕΤΚΡΛΝΘΘ 
 
Ωσ προσ το ακόλουκο: “ Οι ιμάντεσ ϊμου επιτρζπεται να τοποκετοφνται ςυμμετρικά ςταυρωτά ωσ προσ 
τον κεντρικό άξονα του εμπρόςκιου κακίςματοσ” διευκρινίηεται ότι δεν ιςχφει ςε περίπτωςθ που οι 
ιμάντεσ ϊμου ςτθρίηονται ςτον κλωβό αςφαλείασ πολφ κοντά ςτο κάκιςμα οπότε δεν υπάρχει επαρκζσ 
ελεφκερο μικοσ για το ςωςτό “ςταφρωμα” των ηωνϊν. Λδιαιτζρωσ μάλιςτα ςε ςυνδυαςμό με ςφςτθμα 
FHR (“HANS”). 
 
Για το ςκοπό τθσ ςτιριξθσ ιμάντων ηωνϊν αςφαλείασ, τυχόν εγκάρςιεσ ράβδοι ςτιριξθσ βάςεων 
κακιςμάτων ςφμφωνα με το άρκρο 253.16 κεωροφνται μζροσ του αμαξϊματοσ και όχι των βάςεων των 
κακιςμάτων. Κατά ςυνζπεια θ χριςθ των ράβδων αυτϊν για ςτιριξθ ιμάντων των ηωνϊν αςφαλείασ 
επιτρζπεται (με τφλιγμα ι όπωσ προβλζπεται ςτο ςχιμα 253-67) 

 
6.2.4.3   Αντοχι των ςθμείων ςτιριξθσ : 
 
                   Για κάκε νζο ςθμείο ςτιριξθσ που δθμιουργείται, πρζπει να χρθςιμοποιείται ενιςχυτικι πλάκα 
επιφάνειασ τουλάχιςτον 40 cm² και πάχουσ τουλάχιςτον 3 mm και πρζπει να αντζχει ζνα φορτίο 15kN. 
 
6.3 Χριςθ  
H ηϊνθ αςφαλείασ πρζπει να χρθςιμοποιείται με τθ μορφι που ζχει αναγνωριςτεί χωρίσ τροποποιιςεισ 
και αφαιρζςεισ κομματιϊν και ςφμφωνα με τισ οδθγίεσ του καταςκευαςτι. H αποτελεςματικότθτα και 
μακροβιότθτα των ηωνϊν ζχει άμεςθ ςχζςθ με τον τρόπο που τοποκετικθκαν, που χρθςιμοποιοφνται και 
ςυντθροφνται.  
Απαγορεφεται θ χριςθ ελαςτικϊν εξαρτθμάτων ςτουσ ιμάντεσ ϊμου. 
Oι ηϊνεσ πρζπει να αντικακίςτανται μετά από κάκε ςφοδρι ςφγκρουςθ και οποτεδιποτε το φφαςμα ζχει 
κοπεί, τριφτεί ι αδυνατίςει από τθν επίδραςθ χθμικϊν ι του ιλιου. Πρζπει να αντικακίςταται επίςθσ 
όταν τα μεταλλικά μζρθ ι οι μθχανιςμοί ςτραβϊςουν, παραμορφωκοφν ι ςκουριάςουν. Kάκε ηϊνθ που 
δεν λειτουργεί άψογα πρζπει να αντικακίςταται.  
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20. ΚΑΘΙΜΑΣΑ, ΣΟΠΟΘΕΣΗΗ ΚΑΙ ΣΗΡΙΞΗ 
 
20.1  Κακίςματα  
20.1.1 Κζςθ κακίςματοσ (κακίςματα FIA 8855-2021 και 8862-2009): 
Ο οδθγόσ πρζπει να διαλζξει ζνα κάκιςμα που να του ταιράηει απόλυτα. 
Όταν κάκεται ςτθν κζςθ του και είναι ζτοιμοσ για αγϊνα , το κάκιςμα κα πρζπει να ςτθρίηει άνετα τθν 
περιοχι τθσ λεκάνθσ τουσ ϊμουσ και το κεφάλι όπωσ παρακάτω: 

 θ ευκεία των ματιϊν κα πρζπει να είναι κάτω από τθν επάνω κορυφι τθσ πλευρικισ ςτιριξθσ του 
κεφαλιοφ και πάνω από τθν κάτω κορυφι τθσ πλευρικισ ςτιριξθσ του κεφαλιοφ. 

 ο ϊμοσ κα πρζπει να βρίςκεται και να ταιριάηει ςτθν πλευρά του ϊμου που βρίςκεται ςτο 
κάκιςμα.   

 θ λεκάνθ κα πρζπει να ςτθρίηεται επαρκϊσ από τθν πλευρικι ςτιριξθ του κακίςματοσ ςτθν 
περιοχι τθσ λεκάνθσ.  

Θ πλευρικι απόςταςθ μεταξφ του κράνουσ και τθσ πλευρικισ ςτιριξθσ του κεφαλιοφ (θ οποία μετριζται 
ςτα 150mm από τθν τθν μπροςτινι πλευρά τθσ πλευρικισ ςτιριξθσ του κεφαλιοφ) δεν πρζπει να είναι 
μεγαλφτερθ από 40 mm και πρζπει να ρυκμίηεται τοποκετϊντασ ανάλογο υλικό (ςφουγγάρι 
αναγνωριςμζνο) ςτο κάκιςμα ανάλογο με αυτό που τοποκετείται ανάμεςα ςτθν πλευρικι ςτιριξθ του 
κεφαλιοφ και τθν πόρτα ι το τηάμι.   
 
 
 


